



شرح چندک

سالانہ ۱۰ روپے
ششماہی ۵ روپے
ملاک غیر ۲۰ روپے
فی پرچہ ۲۵ پیسے

THE WEEKLY BADR QADIAN.

اخبار احمدیہ

تاجران، صلح (جنوری) سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث، ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ وافرہ کی محنت کے متعلق ربوہ سے ہو کر آئے والے غیر ملکی جہانوں کی زبانی علم ہوا ہے کہ حضور کی عام طبیعت اللہ تعالیٰ کی فضل سے بھی ہے۔ البتہ جلسہ سے قبل حضور کو جو ذلکی تکلیف ہوئی تھی اور صلح پر جو معمولی کام کا بوجھ پڑا اس کا اثر لازمی امر ہے اس لئے اجاب اپنے محبوب امام کی محبت و سلامتی دورانِ عمر اور مقصد عالیہ میں فائز المرامی کے لئے التزام سے مدعا میں کرتے رہیں۔ اللہ تعالیٰ ہر طرح اپنا فضل شامل حال رکھے۔ آمین۔

☆ - مورخہ ۴ جنوری کو محرم محمد حنیف صاحب جزائری سے اور محرم سلیمان صاحب اور گدا اشرفی افریقیہ سے ربوہ کے جلسہ بلاتہ کے بعد مقامات مقدسہ کی زیارت کیلئے تشریف لائے۔ مورخہ ۵ جنوری بعد نماز مغرب دونوں کے اعزاز میں مسجد مبارکہ میں زیر صدارت محکم محمد بن صاحب جلسہ ہوا جس میں ہر روز جہانوں نے اپنے اپنے ملک کے ایمان افروز حالات پر روشنی ڈالی۔

☆ - محترم صاحبزادہ مرزا کیم احمد صاحب بن اہل وعیال اور اجماع حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب قاضل مع جملہ درویشان کرام بفضلہ تعالیٰ بغیرت سے ہیں۔ الحمد للہ

جسملہ ۱۲
سید ایسٹر
محمد رفیقہ بقا پوری
نائب ایڈیٹر
جاوید اقبال اختر

۲۵ ذوالحجہ ۱۳۹۷ھ ۹ ص ۱۳۵۷ء ۹ جنوری ۱۹۷۵ء

ربوہ کے جلسہ سالانہ میں شکر گنج بعد ۴۸ غیر ملکی حضرات کی قادیان میں تشریف آوری

قادیان میں غیر ملکی ہمانوں کے اعزاز میں ایک جلسہ کا انعقاد

امریکہ، نائیجیریا، جاپان، غانا، مارشس، ہالینڈ، انڈونیشیا اور بلیشیا کے نمائندگان کی ایمان افروز تقریریں

قادیان یکم صبح (جنوری)۔ ربوہ کے جلسہ سالانہ میں شرکت کے بعد ۴۸ غیر ملکی حضرات مقامات مقدسہ قادیان کی زیارت کے لئے مورخہ ۳۰، ۳۱ و ۳۲ کو تشریف لائے۔ ان کے اعزاز میں مقامی طور پر مسجد اقصیٰ میں ایک جلسہ کا اہتمام کیا گیا جس کی صدارت محترم صاحبزادہ مرزا کیم احمد صاحب نے فرمائی۔ جلسہ سوا دس بجے تلاوت قرآن کریم اور حضرت صلح مورخہ دہم اشرفی کی نظم تعریف کے قابل میں بیاب تیرے دیوانے "شروع ہوا۔ اس جلسہ میں امریکہ، برطانیہ، نائیجیریا، غانا، مارشس، ہالینڈ، انڈونیشیا اور بلیشیا کے نمائندگان نے اپنی اپنی زبانوں میں مختصر تعارفی تقاریر کیں۔ اور ایمان افروز واقعات سنائے۔ یہ روحانی محفل اٹھان گھنٹہ تک جاری رہی۔

محترم صاحبزادہ صاحب صدر جلسہ نے جلسہ کا آغاز فرماتے ہوئے اپنے افتتاحی خطاب میں اللہ تعالیٰ کی حمد و ثنا کا تذکرہ کرتے ہوئے فتح پائی کہ یہ اس کے فضل اور قدرتوں کا نتیجہ ہے کہ مختلف زبانیں بولنے والے اور مختلف رنگ و نسل کے افراد کو قادیان میں جمع ہو کر ایک جلسہ منعقد کرنے کی توفیق دی۔ ان سب غیر ملکی اصحاب کی قادیان میں تشریف آوری سے حضرت صلح مورخہ علیہ السلام کی وہ پیشگوئی ایک بار پھر بڑی شان کے ساتھ پوری ہوئی کہ جن میں آپ کو دور دراز کے علاقوں سے لوگوں کے چلے آنے کی بشارت دی گئی تھی۔ محترم صاحبزادہ صاحب نے فرمایا کہ یہ خلافت احمدیہ کی برکت ہے کہ گزشتہ سال سے نہایت دلچسپ و دلکش حالت میں بھی جماعت احمدیہ نہایت دلچسپ و دلچسپ ہو کر رہی ہے۔ اور اس کے اہل بیت سے کہیں زیادہ بڑھے کے ہیں۔ اور خدا کی فضل ہی ہے کہ اسی نسبت سے یہ اس سال میں قادیان کے جلسہ میں بھی حاضرین کی تعداد پہلے سے متقابل میں بہت زیادہ رہی۔ اور یہاں تک کہ وہاں آج تک نہیں

ہیں ایسے ہی فضلوں کے کٹھے دیکھے گئے۔ باہمی غیر ملکی سے آنے والے ہمارے احمدی بھائیوں کی کتابتاً زیادہ تعداد نے اس بات کا ایک ناقابل تردید ثبوت بھی پہنچا دیا۔ آپ نے بنا بار جماعت احمدیہ کا قیام ہی حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے ہوئے دین کو سامی دیا میں پہلے سے اور اسلام کی تبلیغ کو دنیا کے کناروں تک پہنچانے کے لئے عمل میں آیا ہے۔ اور خدا کی عجیب قدرت سے کہ حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کو بھی خدا نے تمام نعمتوں کا نام عطا کیا۔ پس باک محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی جنت اور آپ کے لئے ہوئے دین کے ثمرات کو دنیا کے دلوں میں بھجانا جماعت احمدیہ کا عجیب شکر ہے۔ آج جب ہم مختلف رنگوں، مختلف نسلوں اور مختلف ملکوں سے آنے والے ان بھائیوں سے ملتے ہیں جو حضرت امام احمدی کے ذریعہ تبلیغ اسلام کے نتیجے میں حلقہ بگوش اسلام ہوئے ہیں اور آپ ہی کی روحانی کشش انہیں آج اس مقدس سرزمین میں پہنچنے لائے ہیں تو ہماری روحانی مسرت بہت زیادہ بڑھ جاتی ہے۔ خدا تعالیٰ کے یہ احسانات ناقابل تردید ہیں کہ ہم ہندوستان میں آئے ہیں اور انہوں

کو اور پچکا ہیں۔ آخر میں آپ نے فرمایا کہ اب مختلف ممالک کے نمائندے باری باری اپنا اور اپنے ساتھیوں کا تعارف کرالیں گے اور اپنے جہاں کی تبلیغی مساعی کا وقت کے مطابق مختصر تذکرہ کریں گے۔ جس سے ہم سب معین کے لئے آرزو باد ایمان کا سامان ہوگا۔

بعدہ محترم صاحبزادہ صاحب کے ارشاد کی تعمیل میں کم ڈاکٹر نذیر احمد صاحب آف ای سیٹیا قادیان دانوں کی نمائندگی کرتے ہوئے انگریزی زبان میں ہر روز مالک سے تشریف لائے والے معزز جہانوں کا مختصر تعارف کیا اور کہا کہ میں بھی یہاں ہی رہنے والا ہوں۔ قادیان میں یہی رہتا ہوں اسی طرح ابتدائی تعلیم پائی اور اس کے بعد مجھے ایک لمبا عرصہ ہر روزی ملک میں اپنے ذاتی کاروبار کے ساتھ تبلیغ اسلام و احمدیت کا بھی موقع ملا۔ میں اپنے معزز بھائیوں کا درویشان قادیان کی طرف سے تیر مقدم کرتا ہوں۔ اہم صاحب بھائیوں کا اتنی تعارف بیان کرتے ہوئے محترم ڈاکٹر صاحب نے واضح کیا کہ ہمارے ان نو احمدی بھائیوں میں سے کوئی

خیر مقدم

خیر مقدمی تقریر کے بعد سب سے پہلے محکم نظیر احمد صاحب آف امریکہ نے انگریزی میں تقریر کی۔ محکم نظیر احمد صاحب کو ہر شرف و توجہ حاصل رہا کہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ نے انہیں اس فائقہ کا امیر بنا کر بھیجا تھا۔ ظفر احمد ان کا اسلامی نام ہے آپ نے اپنی تقریر میں بتایا کہ ہم ۲۲ افراد امریکہ سے آئے ہیں جن میں گیارہ مرد اور گیارہ عورتیں ہیں جو ۲۲ ویمبر کو ربوہ پہنچے تھے تاکہ سالانہ ربوہ میں شرکت ہوں۔ مورخہ ۲۲ اپنی تقریر کو باقاعدہ عربی زبان میں شہد و تودہ پڑھنے کے ساتھ شروع کیا (باقی دیکھنے صفحہ پر)

قادیان میں احمدی خواتین کا ایک روزہ کامیاب جلسہ سالانہ

منعقد ۱۲ دسمبر ۱۹۷۲ء

رپورٹ مرتبہ محترمہ بیگم صاحبہ رپورٹر گلشن اماء اللہ قادیان

الحمد للہ تم احمدیہ کے قادیان میں جلسہ سالانہ ۱۹۷۲ء کے دوسرے دن مورخہ ۱۲ دسمبر کو منعقد ہوا۔ اس جلسہ میں بیگم صاحبہ صدر مجلس اماء اللہ مدراس کی صدارت میں جلسہ کے پہلے اجلاس کا روادا شروع ہوئی۔ کارروائی کا آغاز محترمہ عصمت النساء صاحبہ کی تلاوت قرآن مجید سے ہوا۔ اس کے بعد صاحبزادی امینہ الزکویہ کو کتب نے نظم "عکس تدرظا ہے پور افس" سب سے اور افکار کا "عزیزہ العالی" سے پڑھ کر بہنوں کو عطا کیا۔ یہ اس کے عزیزہ امۃ اللطیفہ خاتون نے "احمدی سورت اور تعقل باللہ" کے عنوان سے تقریر کی۔ عزیزہ موصوف نے اپنی تقریر میں بتایا کہ قرآن مجید سے یہ ثابت ہے کہ اللہ تعالیٰ نے مردوں کے ساتھ ساتھ عورتوں کو بھی حقوق دیئے ہیں۔ قرآن مجید میں جہاں مردوں کا ذکر فرمایا وہاں عورتوں کا بھی ذکر فرمایا۔ مردوں کے ساتھ عورت بھی رہائش میں مقام حاصل کر سکتی ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کے ساتھ اپنا تعلق قائم کر سکتی ہے۔ موصوف نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت اولیٰ میں حضرت ام المومنین عائشہ اور بیعتنا میں حضرت ام المومنین نصرت جہاں بیگم کی مثالوں کو پیش کیا۔ اور بہنوں کو اس بات کی طرف توجہ دلائی کہ ہمیں بھی آپ کے آسورہ حسنہ پر عمل کرنا چاہیے، اور دعائوں کے ذریعہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ تعلق پیدا کرنا چاہیے۔ اور بیعت اولیٰ اور بیعتنا میں اپنی صحابیات کی طرح خود پیش کرنا چاہیے۔

اس کے بعد حضرت سلطانہ صاحبہ نے "سیرت بیگم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم" پر تقریر کی۔ موصوف نے حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ابتدائی زندگی اور آپ کی ذات پیرکان کے مختلف اوصاف بیان کرتے ہوئے آپ کی سیرت کے چند پہلوؤں پر روشنی ڈالی، آپ کی دیانت داری، رواداری، جہان نوازی کے اوصاف بیان کئے اور ان کی مثالیں بھی پیش کیں۔ موصوف نے یہ بھی بتایا کہ رسولی کردہ کی پوری زندگی کا خلفہ القراءت کی پہلی زندگی تھی۔

بعد اس کے عزیزہ رحیلہ سلطانہ نے تقریر کی۔ ان کی تقریر کا عنوان "صداقت احمدیت" تھا۔ مقررہ نے بتایا کہ احمدیت کی صداقت اسی وقت ثابت ہو سکتی ہے جبکہ اس کے بانی کی صداقت ثابت ہو۔ ہر نبی کو کسی بڑی دی گئیں۔ جنہن ابراہیم کو آگ میں ڈالا گیا۔ حضرت عیسیٰ کو صلیب پر لٹکا گیا۔ آنحضرت

کی مخالفت میں لوگوں نے اڑھی چوٹی کا زور لگایا مخالفوں کی طرف سے اسی تم کا سلوک سیرج الزمان سے بھی روا رکھا گیا۔ موجودہ حالات کی مثالیں دیتے ہوئے موصوف نے بتایا کہ اگر ہر جماعت پہلے اسی دور سے گزر رہی ہے۔ لیکن پھر بھی ہمارے حوصلے بہت بلند ہیں۔ اگر احمدیت سچی نہ ہوتی اور بانی سلسلہ احمدیہ کا تعلق خدا تعالیٰ سے نہ ہوتا تو کس طرح ممکن تھا کہ عجزیہ بشری صادقہ تجتیم نے نظم "ہر طرف فکر کو دوڑا کہ تھک گیا ہم" خوش الحانی سے پڑھ کر سنائی۔ اس کے بعد اعظم النساء صاحبہ حیدرآباد نے "مضروبت انبیاء" کے عنوان سے تقریر کی۔ مقررہ نے اپنی تقریر میں بتایا کہ خدا تک پہنچنے کا جو راستہ ہے وہ مذہب کہاٹا ہے۔ اور راستہ بتانے والا بھی ہوتا ہے۔ موصوف نے بتایا کہ اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں فرماتا ہے کہ اگر تم رسول کے آنے سے پہلے عذاب دے کر دیتے تو وہ کہنے کے ہماری طرف کوئی نبی نہ بھیجا گیا ورنہ ہم اس کے کہنے پر عمل کرتے اور عذاب سے بچ جاتے۔ موصوف نے قرآن مجید احادیث اور حضرت سید محمد و عیسیٰ علیہ السلام کے چند اشعار سے وضاحت کے ساتھ واضح کیا کہ ہر زمانہ میں انبیاء کی ضرورت وہی ہے۔ اور نوح السانی اس زمرہ کی قیادت اور راہنمائی سے کسی وقت بھی نہ محروم رہی ہے اور نہ کہہ سکتی ہے۔

بعد محترمہ امینہ المومنین صاحبہ یادگیر نے تقریر کی۔ عنوان تھا "احمدیت کا فیضان اور ترویج" دعا کے اثرات۔ مقررہ نے اپنی تقریر میں بتایا کہ دعا کا تعلق ایسی ہی ہے جس تک ہماری نظریں نہیں پہنچتیں۔ انسان خود بخود ہے اور وہ کسی کا سہارا ڈھونڈتا ہے۔ اور وہ سہارا دعا کے بغیر حاصل نہیں ہو سکتا۔ پھر موصوف نے ترویج دعا کے چند شرط بیان کرتے ہوئے ترویج دعا کے اثرات پر روشنی ڈالی۔ اور چند مثالوں کے ضمن میں حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایبہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز کی وہ تازہ مثال پیش کی کہ لندن میں ایک خاتون جو اولاد سے محروم تھیں، اب وہ خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے صاحب اولاد ہیں۔

بعد ظہیرۃ النساء صاحبہ مدراس نے نظم "بہر بے ناہی مشکل میں مبتلا ہیں" خوش آرزئی سے پڑھ کر سنائی۔ بعد اس کے حضرت

بعد اختر بیگم صاحبہ نے اماء اللہ بنگلور نے "خدا کی خوشنودی کے لئے قربانی ضروری ہے" کے عنوان سے تقریر کی۔ موصوف نے اپنی تقریر میں بتایا کہ خدا کے ماننے والے ہمیشہ سستے گئے۔ ایک لاکھ چوبیس ہزار بیبیوں میں سے کوئی بھی ایسا نہ تھا جس نے تکلیف نہ اٹھائی ہو۔ پاکستان کے حالیہ فسادات کا حوالہ دیتے ہوئے موصوف نے بتایا کہ بغیر جانی و مالی قربانیوں کے ہم خدا تعالیٰ کی خوشنودی حاصل نہیں کر سکتے۔ سب سے آخر میں امینہ المومنین صاحبہ نے "یونٹا کے خلاف جہاد" کے عنوان سے تقریر کی۔ موصوف نے اپنی تقریر میں بتایا کہ مذہب کا مرکز ہی لفظ توحید ہے۔ جب انسان مذہب سے غافل ہوتا ہے تو اس کے گلے میں رسومات کے ہزاروں جھنڈے پڑتے پٹے جاتے ہیں۔ اگر قال اللہ، اور قالہ الرسولی کو بد نظر رکھا جائے تو انسان رسومات سے بہت دور رہ سکتا ہے۔ مقررہ نے بتایا کہ جب بھی ایک رسم ہے جو کہ احمدی ہونے کے باوجود بتیں گھروں میں نظر آتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ بعض احمدی گھروں میں رشتوں کی شکل پیش آ رہی ہے۔ ہماری یہی کوشش ہونی چاہیے کہ ہم رسومات کی لعنت سے دور بٹتے چلے جائیں۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایبہ اللہ بصرہ العزیز کی تقریر کے اقتباسات رسومات کے متعلق بہنوں کو بتائے اس کے بعد جلسہ کا پہلا اجلاس برخاست ہوا۔

دوسرا اجلاس

جلسہ کے دوسری نشست کا آغاز ڈھائی بجے بعد دوپہر ہوا۔ یہ اجلاس محترمہ اعظم النساء صاحبہ صدر مجلس خیر آباد کی صدارت میں شروع ہوا۔ کارروائی کا آغاز عزیزہ امینہ الزکویہ کی تلاوت قرآن مجید سے ہوا۔ بعد اس کے محترمہ بشری بیگم صاحبہ نے نظم "زہلان جماعت تجھے کھ کھنا ہے" خوش الحانی سے پڑھی۔ بعد شامینہ بیوی صاحبہ نے "خیم نبوت کا حقیقت پسندانہ جائزہ" کے عنوان سے تقریر کی۔ عزیزہ موصوف نے اپنی تقریر میں بتایا کہ آج جماعت احمدیہ کو اس کے مخالفین ختم نبوت کا منکر قرار دیتے ہیں۔ لیکن جماعت احمدیہ خاتم النبیین کا وہی مہتمم سمجھتی ہے جو اسلام کے پیغمبر بزرگوں نے سمجھا اور دنیا بھر کے پڑھ کر ہمارے آقا سرور کائنات نے اپنے صاحبزادے حضرت ابراہیم کے امکانات نبوت کو تسلیم کیا۔ عزیزہ موصوف نے قرآن مجید سے ثابت کیا کہ مردوں کے بھی زندہ ہو کر نہیں آتے۔ تاریخ شاہد ہے کہ ہر نبی کو جھٹلایا گیا۔ لیکن حتی باطل پر غالب آیا ایسا ہی اس زمانہ میں بھی ہوگا۔ انشاء اللہ۔ بعد حضرت امینہ الزکویہ صاحبہ نے "حضرت سید محمد و دعا کا آنحضرت سے عشق" کے عنوان (باقی دیکھنے صلا پر)

سیدہ محترمہ امۃ القدوس بیگم صاحبہ صدر مجلس اماء اللہ مدراس نے "عبر و استقامت" دعا کے عنوان سے تقریر کی۔ محترمہ صاحبہ نے بتایا کہ مذاہم علم کی تاریخ پر اگر نظر کی جائے تو ہمیں معلوم ہوتا ہے کہ تمام اہل حق کو مصائب کا جھٹی سے ٹھکانا پڑتا ہے۔ اور صبر کرنے والی جماعتیں اللہ تعالیٰ کا قریب پالیتی ہیں۔ قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے بعض انبیاء کا خاص طور پر ذکر فرمایا ہے۔ جو حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو جو تکلیف اٹھانی پڑیں ان کس کس کو گھونٹے گھڑے ہو جاتے ہیں لیکن آپ نے جو صبر و استقامت کا نمونہ دکھایا وہ آج بھی ہمارے سامنے ہے۔ آیت قرآنیہ کی روشنی میں حضرت سیدہ صاحبہ نے بتایا کہ اہل جماعت کو ہمیشہ آزمائش میں ڈالا گیا۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں صابروں کو بشارتیں دی ہیں و بشر الصابورین۔ اور یہ بھی کہا کہ اللہ یحب الصابورین۔ سیدہ موصوف نے یہ بھی بتایا کہ بشارتیں ان لوگوں کے لئے نہیں ہیں جو صرف دعا پڑھ کر کہتے ہیں بلکہ ان لوگوں کے لئے ہیں جو خدا تعالیٰ کی راہ میں تکلیف برداشت کرتے اور صبر کرتے ہیں۔ آپ نے حضرت سید محمد و عیسیٰ علیہ السلام کے ارشادات پیش کر کے بتایا کہ حضرت کے ارشادات سے یہ بات صاف ظاہر ہے کہ احمدیت کے ذریعہ اسلام کی ترقی ہوگی، لیکن اس ترقی کے لئے ضروری ہے کہ بہت سی قربانیاں دی جائیں۔ محترمہ سیدہ صاحبہ نے پاکستان کے حالیہ فسادات کا ذکر کرتے ہوئے بتایا کہ کتنے لوگ گھر سے بے گھر کئے گئے۔ مکان اور دکانیں لوٹی اور جلائی گئیں۔ کتنے لوگ شہید کر دیئے گئے۔ انہوں نے ہمارے نقصانات صرف اور صرف اسلام اور احمدیت کے لئے اٹھائے۔ اللہ تعالیٰ انہیں عاقبت نہیں کرے گا۔ اگر ہم واقعی حضرت سید محمد و عیسیٰ علیہ السلام کو مانیں تو ہمیں ان کے لئے صبر کرنا پڑے گا۔ تو ہمیں خلیفہ وقت نے جن عاجزانہ راہوں، دعاؤں کو اختیار کرنے اور درود و سلام پڑھنے کی بار بار تاکید فرمائی ہے ان پر پوری طرح عمل پیرا ہونا چاہیے۔ تاہم دعاؤں کے ذریعہ اسلام کی فتنہ کے دن کو قریب تر لانے والیاں ہوں۔ آؤ ہمیں آپ نے بہنوں کو ان مبارک آیات میں خصوصیت سے امام وقت اور احمدیت کی ترقی کے لئے دعاؤں کی تحریک کی۔

جس لئے ربوہ کے دو سکر روزانہ ایک اور خاتمہ الہیہ زندہ باد کے الہانہ نعروں درمیان

پندرہ روزہ خلیفہ المسیح الثالث علیہ السلام نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ ہمارے عزیز کا دل لگنے اور روح پرور خطاب

غلبہ اسلام کے فریقہ نما جنسی نوع انسان کو امت واحدہ بنانے کے اسمانی منصوبہ میں اللہ تعالیٰ کی ہی رحمتوں اور برکتوں کو قبول کا ایمان افروز تندرک

برہ ماہ فرج (رمضان المبارک) آج جماعت احمدیہ کے مقدس و مبارک طہی برپائی میں جلسہ روز کا دوسرا دن تھا۔ آج صبح کے اجلاس میں حسب پروگرام تلاوت کریم کا نظم کے بعد مرحوم صاحب صاحب نامہ پروفیسر جامو احمدیہ، محکم ملا محمد عبدالملک خان صاحب ناظر اصلاح و ارشاد اور محکم عطا العجیب صاحب راشد صدر مجلس فرام الامم نے آج دو ہی موخو عانتیہ ایمان افروز خطاب فرمائیں اور دوسرے اجلاس میں (جو جمعہ اور عصر کی نمازوں کے بعد منعقد ہوا) سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام نے نے اجاب جماعت سے ایک نہایت دلوراز اور روح پرور خطاب فرمایا جس میں حضور نے مالکین غلبہ اسلام سے متعلق جماعت احمدیہ کی سماعی کے ذریعہ تمام بنی نوع انسان کو امت واحدہ بنانے کے اسمانی منصوبے اور اس کے نہایت فوکلن اور انقلاب انگیز نتائج پر تفصیل سے روشنی ڈالی۔ اور اللہ تعالیٰ کی

رحمتوں اور برکتوں کے نزول کا بہت ایمان افروز پیرائے میں تذکرہ فرمایا۔ نیز خلیفہ اسلام کے مختلف منقولوں اور دست پیر کا مول اور ان کے نتائج و اثرات کا جائزہ لے کر اس امر پر اللہ تعالیٰ کی بکثرت حمد کرنے کی ہیجعت فرمائی اور یہ امر ذہن نشین کر لیا کہ ہم لاشعور محض ہیں۔ نہ ہم کوئی چیز ہیں اور نہ ہی ہماری ادھی اور تمام سماجی کی کوئی اہمیت ہے۔ یہ محض اللہ تعالیٰ کا فضل ہے اور اس کا احسان ہے کہ وہ ہم ایسے ناپید اور کمزور بندوں کا ادھی اور تمام گوشوں اور دعاؤں کو قبول فرمائی اور اپنی غریبوں تائید و نصرت اور اپنی رحمتوں اور برکتوں کے نتیجہ میں کامیابوں اور کامیابوں سے نواز رہا ہے۔ حضور نے اجاب جماعت کو اللہ تعالیٰ کے یہ احسانات بے پایاں اور رحمتوں اور برکتوں کا یہیم نزول فرمایا ہے کہ ہمیں ان کی اہم اور عظیم الشان ذماریوں کی طرف نہایت احسن توجہ دینی اور توجہ دانی

کے نتیجہ میں رخسائے الہی برآتی ہے اور غلام الہی کے ہی نتیجہ میں عالمی خوشی اور خوشی اور اور دائمی سرور نصیب ہوتا ہے۔ جسے یہ سرور میتر آجائے اس کے لئے خودی کا احساس کا عدم ہو جاتا ہے۔ اس حالت اور کیفیت کا دوسرا نام جنت ہے۔ محمدی شریعت پر عمل پیرا ہونے اور خدا تعالیٰ کے ساتھ زندہ اور حقیقی تعلق قائم کرنے اور بغیر نجات حاصل نہیں ہو سکتی۔ اور انسان جنت کا مستحق نہیں بن سکتا۔ اسی لئے اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو رحمتہ لدلیلی میں قرار دیا ہے۔ حضور نے نجات کے اسلامی تصور کا دوسرے نام بے شعور نجات سے موازنہ کر کے اس کیفیت اور اہمیت پر تفصیل سے روشنی ڈالی اور یہ امر ذہن نشین کر لیا کہ شریعت محمدی کی متعین کردہ راجوں کو اختیار کرنے بغیر زندگی شخصی نجات حاصل کر سکتا ہے اور نہ جنت کا مستحق ٹھہر سکتا ہے کیونکہ یہ عرف اسلام ہی ہے جن نے انسان کی اخلاق اور رویوں کا تعلق کے کامل نشوونما اور ان کی سیری کے سامان کئے ہیں۔

اس پر معارف خلیفہ کے بعد حضور نے نماز جمعہ پڑھائی۔ چنانچہ ملک کے کون کون سے آئے ہوئے ہزاروں ہزار احباب اور ایک درجن سے فائدہ ملکوں سے تشریف لائے ہوئے مختلف جموں اور نسلوں کے کثیر التعداد نامزدوں کو حضور کی اقتدار میں نماز جمعہ ادا کرنے کی سعادت نصیب ہوئی نہ صرف وہیں بلکہ بعض جگہ گاہ نمازیوں سے بھی ہوئی تھی۔ بلکہ جلسہ گاہ سے باہر بھی دور دور تک نمازیوں کا صفیں چھبھم ہوتی تھیں۔ حضور نے حمد کی نماز کے ساتھ اللہ تعالیٰ کی تعریف کی کہ جس نے ہمیں اللہ تعالیٰ کے ساتھ زندہ فرمایا ہے۔ معرفت کے نتیجہ میں محبت الہی پیدا ہوتی ہے۔ معرفت

جس اور عصر کی باہم نمازیوں اور یہ معارف خلیفہ حضور پر اللہ تعالیٰ نے ہونے دیکھے بعد دوپہر پندرہ بجے مولانا قاضی صاحب سے جلسہ میں تشریف لائے۔ اذان کے بعد حضور نے ایک پر معارف خلیفہ جو ارشاد فرمایا جس میں حضور نے نجات کی خلافتی اور اس کے حصول کی راہ پر بہت پر معارف انمازیں روشنی ڈالی، حضور نے واضح فرمایا کہ اللہ تعالیٰ کی کرم سے جہان سے نرا وہ دائمی خوشی اور خوشی ہی ہے جس کے نتیجہ میں انسان کو وہ روحانی لذت اور سرور حاصل ہوتا ہے جس کے آگے دنیا کی لذتیں اور ہر چیز میں نجات کا ملاز اللہ تعالیٰ نے ہی معرفت اور اس کے ساتھ زندہ فرمایا ہے۔ معرفت کے نتیجہ میں محبت الہی پیدا ہوتی ہے۔ معرفت

جس اور عصر کی باہم نمازیوں اور یہ معارف خلیفہ حضور پر اللہ تعالیٰ نے ہونے دیکھے بعد دوپہر پندرہ بجے مولانا قاضی صاحب سے جلسہ میں تشریف لائے۔ اذان کے بعد حضور نے ایک پر معارف خلیفہ جو ارشاد فرمایا جس میں حضور نے نجات کی خلافتی اور اس کے حصول کی راہ پر بہت پر معارف انمازیں روشنی ڈالی، حضور نے واضح فرمایا کہ اللہ تعالیٰ کی کرم سے جہان سے نرا وہ دائمی خوشی اور خوشی ہی ہے جس کے نتیجہ میں انسان کو وہ روحانی لذت اور سرور حاصل ہوتا ہے جس کے آگے دنیا کی لذتیں اور ہر چیز میں نجات کا ملاز اللہ تعالیٰ نے ہی معرفت اور اس کے ساتھ زندہ فرمایا ہے۔ معرفت کے نتیجہ میں محبت الہی پیدا ہوتی ہے۔ معرفت

حضور نے واضح فرمایا کہ موجودہ زمانہ میں راجہ بلائیں آخری زمانہ ہے۔ خالق نے جسے وعدہ نوع انسان کو امت واحدہ میں ڈھالنے کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ جماعت احمدیہ کو کھڑا کیا ہے۔ اس زمانہ کی مختلف قوموں بنی نوع انسان کو امت واحدہ بنانے کا احساس پڑھنا چاہئے ہی وہ ہے کہ ہم دیکھتے ہیں کہ مختلف نظام اور فلسفے دنیا پر چھا جائے ہیں۔ اس وقت میں تین مادی نظام ایسے ہیں جو ایسے ہیستہ طریق اور طریقے کے مطابق نوع انسان کو امت واحدہ بنانے کے خواب دیکھ رہے ہیں ان میں سے ایک سرمایہ دارانہ نظام ہے۔ دوسرے اشتراکی نظام ہے۔ اور تیسرے سوشلسٹ نظام ہے۔ ان میں سے ہر ایک تمام بنی

دوسرے کے بعد حضور پر اللہ تعالیٰ نے ہونے دیکھے بعد دوپہر پندرہ بجے مولانا قاضی صاحب سے جلسہ میں تشریف لائے۔ اذان کے بعد حضور نے ایک پر معارف خلیفہ جو ارشاد فرمایا جس میں حضور نے نجات کی خلافتی اور اس کے حصول کی راہ پر بہت پر معارف انمازیں روشنی ڈالی، حضور نے واضح فرمایا کہ اللہ تعالیٰ کی کرم سے جہان سے نرا وہ دائمی خوشی اور خوشی ہی ہے جس کے نتیجہ میں انسان کو وہ روحانی لذت اور سرور حاصل ہوتا ہے جس کے آگے دنیا کی لذتیں اور ہر چیز میں نجات کا ملاز اللہ تعالیٰ نے ہی معرفت اور اس کے ساتھ زندہ فرمایا ہے۔ معرفت کے نتیجہ میں محبت الہی پیدا ہوتی ہے۔ معرفت

اس پر معارف خلیفہ کے بعد حضور نے نماز جمعہ پڑھائی۔ چنانچہ ملک کے کون کون سے آئے ہوئے ہزاروں ہزار احباب اور ایک درجن سے فائدہ ملکوں سے تشریف لائے ہوئے مختلف جموں اور نسلوں کے کثیر التعداد نامزدوں کو حضور کی اقتدار میں نماز جمعہ ادا کرنے کی سعادت نصیب ہوئی نہ صرف وہیں بلکہ بعض جگہ گاہ نمازیوں سے بھی ہوئی تھی۔ بلکہ جلسہ گاہ سے باہر بھی دور دور تک نمازیوں کا صفیں چھبھم ہوتی تھیں۔ حضور نے حمد کی نماز کے ساتھ اللہ تعالیٰ کی تعریف کی کہ جس نے ہمیں اللہ تعالیٰ کے ساتھ زندہ فرمایا ہے۔ معرفت کے نتیجہ میں محبت الہی پیدا ہوتی ہے۔ معرفت

اس پر معارف خلیفہ کے بعد حضور نے نماز جمعہ پڑھائی۔ چنانچہ ملک کے کون کون سے آئے ہوئے ہزاروں ہزار احباب اور ایک درجن سے فائدہ ملکوں سے تشریف لائے ہوئے مختلف جموں اور نسلوں کے کثیر التعداد نامزدوں کو حضور کی اقتدار میں نماز جمعہ ادا کرنے کی سعادت نصیب ہوئی نہ صرف وہیں بلکہ بعض جگہ گاہ نمازیوں سے بھی ہوئی تھی۔ بلکہ جلسہ گاہ سے باہر بھی دور دور تک نمازیوں کا صفیں چھبھم ہوتی تھیں۔ حضور نے حمد کی نماز کے ساتھ اللہ تعالیٰ کی تعریف کی کہ جس نے ہمیں اللہ تعالیٰ کے ساتھ زندہ فرمایا ہے۔ معرفت کے نتیجہ میں محبت الہی پیدا ہوتی ہے۔ معرفت

عید الاضحیٰ کی مقدس تقریب اور جلسہ سالانہ کے باہر اجتماع کا نہایت خوشگن اتصال

نماز عید سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ نے پڑھائی اور پر معارف خطبہ ارشاد فرمایا

نماز میں پاکستان کے کوئے نیر الیشیا، افریقہ، یورپ اور پیکر کے درجنوں ممالک سے آئے ہوئے ہزاروں مہنراں احباب نے شرکت کی سعادت حاصل کی۔

دریچہ سلسلہ اسال دوران ماہ دسمبر ۱۹۲۷ء کے آخری ہفتہ میں عید الاضحیٰ کی مقدس تقریب اور جلسہ سالانہ کے باہر اجتماع کا سرست آگین ودید ازین اتصال ٹھہریں آیا جو ان کے نتیجہ میں حاصل ہونے والی خوشخبروں کو دیکھ کر کہنے کا موجب ہوا۔ ہزاروں مہنراں احباب جماعت ملک کے کوئے نیر سے بھی نہیں بدلتا۔ افریقہ، یورپ اور امریکہ کے درجنوں ممالک سے دینار ہزاروں لوگوں نے اپنے اپنے تارکہ داروں کے ساتھ ہی کے سول سے کہیں بڑھ کر فضولوں، رستوں اور بہتوں سے ملنا مل کر۔

اسال عید الاضحیٰ کی مبارک تقریب ۲۵ دسمبر ۱۹۲۷ء (۱۶ رمضان ۱۲۹۸ھ) کو برناجی اور جلعوت امریکا باسی وال جلسہ سالانہ ۱۹۲۸ء دسمبر ۱۹۲۷ء سے شروع ہونا تھا۔ اس نے ملک کے دروازوں علاقوں سے بھی نہیں بلکہ مشرق مغرب کے دور دراز ممالک سے بھی شیخ احمدی کے سردار نے عید الاضحیٰ اور جلسہ سالانہ کی جہزی فریشوں اور دہری برکتوں سے سہرا اندوز ہونے کے شوق میں ۲۵ دسمبر سے پہلے پہاچے رگڑ میں دیوانہ وار کھینچے گئے کہ پہلے اپنے گھروں میں عید کرنے پر اس فریونے کی حالت میں مرکز سلسلہ میں عید منانے کے لئے وہاں جا کر سلسلہ میں شرکت کی سعادت سے بہرہ ور ہونے کو ترجیح دی۔ چنانچہ اسال برہہ میں عید الاضحیٰ کا ایسا عظیم الشان اور روح پرور اجتماع دیکھنے میں آیا کہ اس سے پہلے کبھی دیکھنے میں نہ آیا تھا۔ دھرتی کے سچا سچا مسکند حضرت اور عینی پرتو ٹھکانوں سے جبراً جبراً تھا اور اس میں جن دھرتی کے جگہ تھی بلکہ سہرے سے ملحق نہایت درجہ وسیع دعوتیں مل رہی تھیں۔

ہزاروں نمازیوں کی مہینیں دھرتی دگر تک پہنچی ہوئی تھیں۔ یہ عظیم الشان اجتماع ایسا روح پرور مظہر پیش کر رہا تھا کہ جسے دیکھ کر ہر دل دھرتی پر دھری کی کیفیت طاری ہو رہی تھی۔ اور اسلام و احمدیت کے ہزاروں ہزاروں متوالے اشرف نے اس احسانات کے پایاں کو یاد کر کے اس حال میں تلخیرت کمر بند ہوتے تھے کہ ان کی روتوں ہر ہزاروں کی کیفیت طاری تھی۔

شیک سار سے آئے تھے خیر خلافت سے شریف لاکسید نا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ نے ہفت روزہ ہندوستان کے لئے ایک خط لکھا اور اس میں اس حال میں نما کران پر دہری کی کیفیت طاری تھی جو بھی حضور نے خطاب فرمایا تمام فضا اٹھ کر اور حضرت خاتم الانبیا فرزندہ ہا کے بوس آفتوں کے گونگن تھے۔

تذکرہ احباب نے اس حال میں نما کران پر دہری کی کیفیت طاری تھی جو بھی حضور نے خطاب فرمایا تمام فضا اٹھ کر اور حضرت خاتم الانبیا فرزندہ ہا کے بوس آفتوں کے گونگن تھے۔

ان تینوں بادی نظاروں کی بنیادی غایا واضح زمانے کے بعد حضور نے تفصیل سے اس امر پر روشنی ڈالی کہ بالآخر اسلام کے دنیا پر نام آنے سے بھی تمام بتاؤغ انسان آہستہ آہستہ کی شکل اختیار کریں گے۔ یہ خدا کی تقدیر ہے جسے دنیا کی کوئی طاقت بدل نہیں سکتی اس ضمن میں حضور نے جماعت احمدیہ کے ان مفہولوں اور مساجی کا جائزہ لیا جو اسلام کو دنیا میں غالب کرنے اور نوع انسان کو امتداد دہرہ نکلنے کا غرض سے روکنے کا رلائی جارہا ہے اور جن کے نتیجہ میں انقلاب لگے اور انسانی سے نمایاں نہ ہوتے چلے جا رہے ہیں چنانچہ حضور نے جماعت احمدیہ کی طرف سے فرمائے ہوئے دلی کتب و رسائل پر روشنی ڈالنے کے علاوہ عقیقہ عارفی، تعلیم القرآن، تمکیم جدید، فضل عشرہ کاندیش، دنیا کی حالات میں مسیحیہا کے پیر مانی ارادہ، مجلس نبوت جہاں آگے بڑھو، سکیم، دنیا کے مختلف ممالک میں نئے سکولوں اور کالجوں کے اجراء، بتاؤغ کے قیام اور مدد سارا احمدیوں کی بنیاد کے تحت ہونے والے عظیم الشان کاموں اور ان کے نہایت خوشگن اور انقلاب انگیز نتائج کا جائزہ لیا اور اس طرح واضح فرمایا کہ نوع انسان کو امتداد دہرہ بنانے اور اسلام کو غالب کرنے کے سلسلہ میں بیچ بیکھر دیا گیا ہے۔ جو رفتہ رفتہ پہلے ہی ہوئی کیتی کی شکل اختیار کرتا جا رہا ہے۔ یہ بیچ بیکھرے گا اور چھوٹے گا۔ اور اس دنیا کو کبوتر نما میں تبدیل کر دکھائے گا۔ تمام دہری نظام ناکام ہوں گے۔ اور اسلام کا پیش کردہ نظام پوری دنیا میں غالب آکر رہے گا۔ اور اس طرح تمام ہی نوع انسان آہستہ آہستہ دہرہ بن کر رہیں گے اور میں حضور نے احباب کو اس ضمن میں ان پر غائب ہونے والی عظیم ذمہ داریوں کی طرف توجہ ڈالی۔

حضور کا یہ دہرہ انگیز اور رصہ بردار نظام جو اٹھنے والے کی طرف سے بہیم نازل ہوئے داسے فضول، رستوں اور برکتوں کا آئینہ دار تھا۔ دیکھنے دیکھنے ٹیک جاری رہا خدا تعالیٰ کے فیاض رحمتوں اور کھیلوں اور نیر نیا کا کیا بیچوں اور کامرا نونوں کا یہ دہرہ نظام

نماز عید سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ نے پڑھائی اور پر معارف خطبہ ارشاد فرمایا۔

نماز میں پاکستان کے کوئے نیر الیشیا، افریقہ، یورپ اور پیکر کے درجنوں ممالک سے آئے ہوئے ہزاروں مہنراں احباب نے شرکت کی سعادت حاصل کی۔

نماز عید سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ نے پڑھائی اور پر معارف خطبہ ارشاد فرمایا۔

نماز میں پاکستان کے کوئے نیر الیشیا، افریقہ، یورپ اور پیکر کے درجنوں ممالک سے آئے ہوئے ہزاروں مہنراں احباب نے شرکت کی سعادت حاصل کی۔

حقیقت ختم نبوت

از حکوم مولوی محمد عمر صاحب مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ مدراس

حضرت مسیح ۱۶۰۰ عجلالہ وسلم حضرت مرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کے بلند ترین مقام کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا: -

مرحمت امامہ الانبیاء وائتہ
لا رفیع من مدحی واعلیٰ واکبر
واجودہ اللہ الوجود وجندہ
وینشی علیہ الصبح اذھو یعشر
دعوا کلہ فخر اللہ محمد
اسامہ جلالتہ شانہ الشمس احقر
میں نے امام الانبیاء حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تعریف تو کی ہے۔ مگر آپ میری تعریف سے بہت زیادہ بلند اور اعلیٰ اور بزرگ ہیں کیونکہ آپ تو وہ مبارک وجود ہیں جن کی تعریف میں رب العرش اور اس کے فرشتے بھی رعب انسان ہیں۔ اور ہر روز جب جمع ہو گوں گو مقام بیداری دیتی ہے تو آپ کی تعریف کے گیت گازی ہوتی ہے۔

پس اسے تو کو نام پر قسم کے فرج و مابا
کو حضرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات اقدس کے لئے چھوڑ دو جس کی جلالت شان کے آگے سورج بھی ماند اور تھکے۔

ہمارے بڑا احمدی علماء آیتہ خاتم النبیین عین سے لفظ خاتم کو لے کر حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے آگے آگے آگے ہیں۔ اور ان کا کہنا ہے کہ خاتم کے معنی ختم کرنے والے کے ہیں اور اس طرح خاتم النبیین کے معنی نبیوں کو ختم کرنے والے کے ہیں۔

حالانکہ یہ معنی کسی صورت میں درست نہیں۔ علامہ راجع اصغہانی اپنی مشہور لغت قرآن میں ختم نبوت کا مفہوم واضح کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔

الختم والطبع یقال علی
وجہین مصدر ختمت
وطبعت وھو تاثیر اللہ
کفشف الخاتم والطبع
والشاف الاثر الحاصل عن
النقش۔ (المفردات)

کہ لفظ ختم و طبع حقیقی طور پر دونوں میں استعمال ہوتا ہے۔ اول مصدری معنی میں یعنی نہر و تھپہ کا نقش بیدار کرنا دوسرے نہر و تھپہ لگانے سے جو نشان و نقش و اثر پیدا ہو۔

اس سے ظاہر ہے کہ خاتم النبیین کا

حقیقی مفہوم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے کلمات و فریضوں کے امت میں جاری ہونے پر دلالت کرتا ہے۔ یعنی آپ نبیوں کی مہر ہیں اور آئندہ وہی شخص نبی نبی بھیجا جا سکتا ہے جسے آپ کی مہر اور تصدیق حاصل ہو۔

ان معنوں کے لحاظ سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی کوئی بلند شان ثابت ہوتی ہے کہ آپ کی مہر نبی تراش ہے۔ اور آپ کی مہر نبی وہی اور روحانی توجہ سے ایک شخصی نبوت کے مقام تک پہنچ سکتا ہے اس لحاظ سے دوسرے معنی یہ ہیں کہ آپ ہر نبوت کے تمام کمالات ختم ہیں یعنی آپ افضل ترین نبی ہیں نہ کہ آپ لغو ذلیل نبوت کا انعام ہی ختم کرنے والے ہیں۔ اور ایک ہی نبی ہوتی ہر نبوت کو مندر کرنے والے ہیں۔ چنانچہ عربی لغت کی مشہور کتاب اقرب الموارد میں لکھا ہے کہ ختم اللہ لہ الخیر القمہ یعنی جب یہ کہا جائے کہ خدا تعالیٰ نے فلاں شخص کے لئے نبیوں اور نبیوں کو یعنی اسی تیر و برکت کو ختم کر دیا ہے۔ تو اس کے معنی یہ ہوتے ہیں کہ انہیں کمال تک پہنچا دیا۔ یہ وہی معنی اور مفہوم ہے جو جماعت احمدیہ دنیا کے سامنے پیش کرتی ہے۔

اب اس لفظ خاتم النبیین کو ہم ایک اور پہلو سے دیکھتے ہیں۔ عربی زبان میں خاتم کا لفظ کسی جمع کے معنی کی طرف مضاف ہو کر آجاتا ہے۔ تو ایسے مرکب اضافی کے معنی ہمیشہ اعلیٰ کمال اور انتہائی افضل فرد کے ہوتے ہیں۔ اور وہ فرد اپنے کمال میں بے مثال اور عظیم النظیر ہوتا ہے۔ چنانچہ ایسے استعمال عربی ادب میں کثرت سے پائے جاتے ہیں۔ مثلاً حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت عباسؓ کے بارے میں خاتم المہاجرین اور حضرت علیؓ کے متعلق خاتم الاولیاء فرمایا تھا۔ ایک مشہور شاعر ابو تمام کے متعلق خاتم الشعراء (ذبیات الامیان) امام سوطی کے بارے میں خاتم المفسرین حضرت شہ ولی اللہ محدث دہلوی کے متعلق خاتم المحدثین حضرت ابن حجر العسقلانی کے متعلق خاتم الحفاظ کے لفظ استعمال کیے گئے ہیں۔ اگر ہم خاتم کے معنی

ختم کرنے کے کریں تو لازم آتا ہے کہ ہم یہ تسلیم کریں کہ حضرت عباسؓ کے ساتھ ہی ہجرت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ وہی امام ہوئے، حضرت امیر شاعر نے، حضرت امام موسیٰ کے ساتھ تفسیر القرآن حضرت شاہ ولی اللہ کے بعد محدثیت اور ابن حجر العسقلانی کے ساتھ حفظ قرآن کا خاتمہ ہو گیا۔ اور ان بزرگوں کے بعد قیامت تک دنیا میں نہ کوئی شاعر اور کوئی ولی اللہ کوئی شاعر کوئی مفسر کوئی محدث کوئی حافظ پیدا ہی نہیں ہو سکتا۔ حالانکہ یہ بالبداہت ظاہر ہے اس جارحہ سے ظاہر ہے کہ اہل عرب اور دوسرے عقیدت مند علماء کے نزدیک جب بھی کسی مدعو کو خاتم الشعراء، خاتم الفقہاء وغیرہ کہا جاتا تو اس کے معنی بہترین شاعر، فقیہ اور فقہاء کے بلند ترین حد تک یا مفسر کے ہوتے ہیں۔ چنانچہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں: -

اللہ جل شانہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو صاحب خاتم بتایا یعنی آپ کو آغاز کمال کے لئے مہر دی جو کسی اور نبی کو ہرگز نہیں دی گئی۔ اسی وجہ سے آپ کا نام خاتم النبیین ہے۔ یعنی آپ کی یہی کمالات نبوت ختمی ہے۔ اور آپ کی توجہ روحانی نبی تراش ہے۔ اور ہر وقت قدسیہ کسی اور نبی کو نہیں ملی۔

(حقیقۃ الوحی صفحہ حاشیہ)

جماعت احمدیہ کے اسی موقف کی تائید صلحاء امت اور سلف صالحین کے اقوال سے ہوتی ہے۔ اس سلسلہ میں چند شہاہیں پیش کی جاتی ہیں۔

(۱) - سب سے پہلا قول ام المومنین حضرت عائشہ صدیقہ معتمدہ لفظ دین کا پیش ہے آیت فرماتی ہیں -

قولوا انہ خاتمہ الانبیاء
ولا تقولوا لابی بعتنا
(تکلمہ مجمع البحار صفحہ ۷۷)

یعنی لوگو! یہ تو کہو کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خاتم الانبیاء ہیں۔ مگر یہ نہ کہنا کہ آپ کے بعد نبی نہیں۔ اس سے ظاہر ہے کہ تمام مومنین نبی اللہ

عندہا خاتم النبیین کے معنی حقن آخری نبی جو ہمارے مخالفین کرتے ہیں درست نہیں سمجھیں بلکہ اس معنی کو اختیار کرنے اور فروغ دینے سے ساری امت کو توجہ فرماتی ہیں۔

(۲) - اہل سنت کے زبردست عالم حضرت علامہ القاری محمد رفیع فرماتے ہیں

قولہ تعالیٰ خاتم النبیین اذا لعین لا یاتی بعد حاجی
یمنعہ حاتمہ ولام یمنع من
اقتلہ۔ (موضوعات کبر ص ۷۷)

خاتم النبیین کے معنی یہ ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد ایسا نبی نہیں آسکتا جو آپ کی شریعت کو منسوخ کرنے والا ہو اور آپ کی امت میں سے نہ ہو۔

(۳) - حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی جن کو عالم الحدیث بھی کہا گیا تھا فرماتے ہیں۔ ختم بلہ النبیین یعنی لا یوجد من یاہرہ اللہ سبحانہ بالتفہیح علی الناس۔ (تہذبات اللہ جلد ۲ صفحہ ۷۷)

کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خاتم النبیین ہونے کا یہ مطلب ہے کہ کوئی ایسا شخص نہیں آسکتا جسے اللہ تعالیٰ لوگوں کے لئے شریعت دے کہ نامور فرمائے۔ یعنی شریعت الہیہ والا کوئی نبی نہیں آسکتا۔

(۴) - حضرت امام خزاندن ہزاری۔ شیخ عبدالقادر اکروستانی۔ حضرت شیخ فی الفیاض ابن عربی۔ حضرت امام عبدالوہاب الشیرازی۔ حضرت محمد صالح ثاقبی۔ شیخ احمد سرہندی۔ حضرت مولانا رفیع غلام رحمتی۔ حسن خاں صاحب بھوپالی۔ حضرت مولانا محمد قائم صاحب نانوتوی اور بھی جیسوں علیہ ایسے ہیں جنہوں نے حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے خاتم النبیین ہونے کی وہی تشریح اور وضاحت فرمائی جو جماعت احمدیہ کرتی ہے۔ اگر جماعت احمدیہ خاتم النبیین کے یہی معنی کر لے گی وجہ سے منکر ختم نبوت ہے اور اس وجہ سے وہ ایک غیر مسلم جماعت قرار دی جا سکتی ہے تو مذکورہ بزرگان دین کے متعلق ان ملحدین کا کیا نظریہ ہے۔ کیا یہ لوگ ان حضرات کے متعلق بھی کفر کا فتویٰ صادر کرنے پر آمادہ ہیں؟ اور بھٹو اور پاکستانی علماء ہر جرات کر سکتے ہیں کہ ان بزرگان امت علیہم الرحمۃ کو بھی غیر مسلم قرار دیں؟

سید الکونین و خاتم النبیین محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو آخری نبی ماننے کے لئے غیر احمدی علماء کی طرف سے ہر طرح جو ناقابل تردید دلیل پیش کی جاتی ہے وہ حدیث "لا نبی بعدی" ہے۔ یعنی نبی کریم صلی اللہ

عندہا خاتم النبیین کے معنی حقن آخری نبی جو ہمارے مخالفین کرتے ہیں درست نہیں سمجھیں بلکہ اس معنی کو اختیار کرنے اور فروغ دینے سے ساری امت کو توجہ فرماتی ہیں۔

فرمایا ہے کہ میرے بعد نبی نہیں، اس حدیث کے خلاف میرے لئے کراختلاف نبوت کو ثابت کرنے کے لئے میرا جمعی علماء پر زور کو مستحق کرنے نظر آتے ہیں۔

حضرت امی اللہ علیہ وسلم کے اس فرمان

لا نبی بعدی برہم احمدی صدقہ دل سے ایمان رکھتے ہیں۔ لیکن اس کے ایسے بھٹکانا کہ آپ کے بعد ہر قسم کی نبوت بند ہو چکی ہے اور آپ کے بعد کسی طرح کا کوئی نبی نہیں آسکتا درست نہیں۔

حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے بعض ارشادات ایسے اندر نہایت لطیف اور گہرا مفہوم رکھتے ہیں۔ اگر ان ارشادات کا صرف ظاہر ہی مضمون سمجھا جائے تو اس سے قرآن شریف کی بعض تعلیمات اور ارشادات توہید پر مبنی پڑتی ہے۔ مثال کے طور پر ایک حدیث ہے

من قال لا اله الا الله

دخول الجنة۔

یعنی جو شخص لا اله الا الله کہے وہ جنت میں داخل ہو جاتا ہے۔ اس ارشاد نبوی کا ہرگز یہ مطلب نہیں ہے کہ ایک شخص خواہ خابر خاص ہی کیوں نہ ہو صرف زبان سے لا اله الا الله کہہ لے جسے جنت میں جانا ہے اس حدیث کا صحیح مطلب یہ ہے کہ جو شخص لا اله الا الله کے جملہ تقاضوں کو پورا کرنے والا ہو۔ وہ شخص جس کی زندگی کا نصب العین خدا تعالیٰ کو حاصل کرنا ہو اور اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تعظیم اور وصیائی و ممانعتی اللہ رب العالمین کے مطابق زندگی گزارنے والا ہو وہ یقینی طور پر جنت کا وارث ہوگا۔

اسی طرح حدیث لا نبی بعدی کے صرف ظاہری مفہوم کو لے کر یہ کہہ دیا جائے کہ آپ کے بعد کسی قسم کا کوئی نبی نہیں آسکتا صحیح نہیں۔

میں استعمال ہوا ہے۔ لیکن اس صورت میں بھی اس کے دو پہلو ہیں۔

(۱) - بعد قریب یعنی معاہدہ۔

(۲) - بعد بعید یعنی ایک عرصہ کے بعد قرآن کریم میں دونوں قسم کی مثالیں ملتی ہیں۔ مثلاً خدا تعالیٰ فرماتا ہے

وانخذ قوم موسى من بعده من حديدهم عجلاً

(اعراف آیت ۶۹)

یعنی موسیٰ علیہ السلام کے کوہ طور پر جانے کے معاہدے کے بعض متبعین نے جھوٹے کو معبود بنا کر رکھ دیا۔ اس آیت میں بعد کے معنی معاہدہ کے ہیں۔

بعد بعید کی مثال یہ ہے کہ

و مبشرًا بغير اصول يأتي من بعدی اسمه احمد

یہاں بعدی سے مراد بعد قریب نہیں بلکہ بعد بعید ہے۔ کیونکہ اس اشارت کے مطابق حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے قریب چھ سو سال بعد مبعوث ہوئے۔

اب غور طلب مسئلہ یہ ہے کہ لانی بعدی میں لفظ بعد کن معنوں میں استعمال ہوا ہے۔

حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد سے معلوم ہوتا ہے کہ یہاں بعد سے مراد بعد قریب ہے نہ کہ بعد بعید۔ جیسا کہ آیت فرماتے ہیں۔

حافظ بنحو الاسرائیل

لنسو سدھم الانبياء وكلما

هلك نبی خلفه نبی۔ لانی بعدی و نسو سدھم الانبياء و نسو سدھم الانبياء حکومت کیا کرتے تھے جب ایک نبی ان میں فوت ہو جاتا تو اس کا خلفہ اور جانشین نبی ہی ہوتا۔ لیکن میرے بعد ایسا نہیں ہوگا۔ اس لئے کہ میرے معاہدے نبی نہیں بلکہ خلفہ ہوں گے۔

دوسرے یہ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ لیس بدینی وینتہ نبی (ابوداؤد حذوذ، بخاری جلد ۲)۔ یعنی میرے اور میرے بعد مبعود کے درمیان کوئی نبی نہیں آئے گا۔ ان تمام تفصیلات کی روشنی میں حدیث لا نبی بعدی کے یہ معنی ہوں گے کہ

(۱) - جس وصف اور شان اور عظمت کا میں مالک ہوں۔ اس وصف اور شان کا میرے بعد آئندہ کوئی نبی نہیں آئے گا۔

(۲) - آئندہ کوئی نبی صاحب شریعت نبی نہیں آئے گا۔

(۳) - میرے بعد مقابل اور میرے خلاف کھڑے ہو کر دعویٰ کرنے والا کوئی نبی نہیں آئے گا۔

(۴) - میری وفات کے معاہدے نبی نہیں آئے گا۔ بلکہ میرے اور میرے مبعود کے درمیان کوئی نبی نہیں آئے گا۔

اس سلسلہ میں ایک عام فہم مثال پیش کرتا ہوں کہ ایک شخص اپنا ایک مکان تعمیر کرتا ہے۔ مکمل ہونے کے بعد اس مکان کے دروازے پر "NO ADMISSION" کا بورڈ لگا دیتا ہے۔ یعنی اس کے اندر آنا منع ہے۔ ظاہر ہے کہ یہ بورڈ ان لوگوں کے لئے نہیں جو اس مکان کے اندر مستقل طور پر رہائش پذیر ہیں اور جو اس مالک مکان کے عزیز و رشتہ دار ہیں، بلکہ یہ بورڈ ان لوگوں کے لئے آ رہا ہے جو آج اس مکان کے باہر رہتے والے ہیں اور اسی طرح حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک مکمل شریعت ہمارے سامنے پیش فرمائی۔ اس غلطی شریعت کے باہر ایک بورڈ لا کر نبی بعدی کا لگا دیا۔ یہ بورڈ ان لوگوں کے لئے ہے جو اس غلطی شریعت سے باہر رہنے والے ہیں۔ اور ان لوگوں کے لئے نہیں جو اس غلطی شریعت کے اندر رہائش پذیر ہیں یعنی اس شریعت کے باہر جو لوگ ہیں ان کے لئے یہ ارشاد نبوی ہے کہ لا نبی بعدی کہ اس شریعت کے باہر آئندہ کوئی نبی نہیں آئے گا۔ اور یہ علم امتناع اس شریعت کے اندر رہنے والوں کے لئے نہیں ہے۔

لیکن اس آئی ٹی لکھنوی کا کیا علاج کیا جاتا ہے آج مسلمان اور ان کے علماء یہ کہتے ہیں کہ یہ "NO ADMISSION" والا بورڈ ان مکان کے اندر رہنے والوں کے لئے ہے اور اس مکان کے باہر رہنے والوں کے لئے نہیں چنانچہ وہ کہتے ہیں کہ لا نبی بعدی کا یہ بورڈ اس شریعت کے اندر رہنے والوں کے لئے ہے۔ یعنی اس شریعت کے مانت کوئی نبی نہیں آسکتا۔ البتہ اس شریعت کے باہر سے نبی آسکتے ہیں۔ جیسا کہ کہتے ہیں کہ ایک اسرائیلی نبی حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو بنا کر اس رنگ میں وہ حضرت مسیح صلی اللہ علیہ وسلم کی توہین کرتے ہیں۔ جس کا انتہائی احساس تک نہیں!

(باقی آئندہ)

کئی بھی جو عظمت ذوالفقار تلوار کو حاصل تھی وہ عظمت کسی اور تلوار کو حاصل نہیں۔ اور حضرت علی رضی اللہ عنہ کے اندر جو اوصاف خاصہ ہائے خاصہ تھے کسی دوسرے فوجان میں نہیں آکر کوئی شخص ان مثالوں میں مذکور لفظ لا کو لانی جنس قرار دینے پر اصرار کرے تو ان سب فقرات کے معنی یہ ہوں گے کہ آئندہ دنیا میں کہیں کسی قسم کی نبوت نہیں ہوگی۔ حالانکہ یہ غلط ہے۔ ہمارے یہی زمانہ "حال ہی میں بنگلہ دیش سے ہندوستان کی طرف جو تاریخی ہجرت ہوئی وہ اس معنی کی ترویج کرتی ہے۔ اور یہ کہنا کہ ذوالفقار تلوار کے بعد دنیا میں کسی قسم کی تلوار نہیں بنائی جائے گی اور تلوار بنانے کا کارخانہ ختم ہو جائے گا کس قدر مضحکہ خیز ہے۔ اسی طرح حضرت علی رضی اللہ عنہ کے بعد دنیا سے میرے لئے جو نبی آئے گا جسے یہ سب معنی بالمدامت غلط ہیں۔

اسی طرح حدیث لا نبی بعدی میں جو لا استعمال کیا گیا ہے۔ وہ لغوی وصف کے لئے ہے۔ لغوی جس کے لئے نہیں۔ مطلب یہ ہے کہ آئندہ کوئی اس شان اور عظمت کا نبی نہیں آئے گا جیسا کہ حضرت سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کا ہو چکا۔

اب ہم حدیث لا نبی بعدی میں مذکور لفظ بعد پر غور کریں گے۔ عربی ادب میں لفظ بعد مختلف معنوں میں استعمال ہوتا ہے۔ مثلاً بعد یعنی پیچھے۔ ساتھ۔ درمقابل اور برخلاف وغیرہ استعمال کیا جاتا ہے۔ اس کی کوئی مثالیں قرآن مجید میں موجود ہیں مثلاً خدا تعالیٰ فرماتا ہے

فبأی حدیث بعد اللہ و آیاتہ یؤمنون۔

یعنی وہ خدا اور اس کی آیتوں کے مقابلہ میں، بائیں کے برخلاف کس بات پر ایمان لائیں گے۔ یہاں بعد کے معنی بالفاظ اور برخلاف کے ہیں۔ نہ کہ پیچھے کے۔ اگر پیچھے کے معنی لئے جائیں تو اس آیت کا مطلب یہ ہوگا کہ وہ لوگ خدا کے روبرو کے بعد یا اس کے آیات ختم ہونے کے بعد (ذوالفقار بالمد) کس بات پر ایمان لائیں گے یہ مطلب کھینچ غلط ہے۔

اسی حدیث لا نبی بعدی کے بھی یہی معنی ہیں کہ میرے بعد مقابل اور میری نبوت کے خلاف آئندہ کوئی نبی نہیں آئے گا۔ یعنی خودی شریعت کو منسوخ کر کے نبی نبوت کا دعویٰ کرنے والا کوئی نبی آئندہ نہیں آسکتا۔ اور یہی معنی درست اور صحیح ہیں۔

اس جگہ بطور تشریح کے ہم یہ بھی مان لیں کہ بعد کا لفظ یہاں پیچھے کے معنوں

میں داخل ہوا ہے۔ اس ارشاد نبوی کا ہرگز یہ مطلب نہیں ہے کہ ایک شخص خواہ خابر خاص ہی کیوں نہ ہو صرف زبان سے لا اله الا الله کہہ لے جسے جنت میں جانا ہے اس حدیث کا صحیح مطلب یہ ہے کہ جو شخص لا اله الا الله کے جملہ تقاضوں کو پورا کرنے والا ہو۔ وہ شخص جس کی زندگی کا نصب العین خدا تعالیٰ کو حاصل کرنا ہو اور اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تعظیم اور وصیائی و ممانعتی اللہ رب العالمین کے مطابق زندگی گزارنے والا ہو وہ یقینی طور پر جنت کا وارث ہوگا۔

اسی طرح حدیث لا نبی بعدی کے صرف ظاہری مفہوم کو لے کر یہ کہہ دیا جائے کہ آپ کے بعد کسی قسم کا کوئی نبی نہیں آسکتا صحیح نہیں۔

مذکورہ حدیث میں الفاظ یعنی لا نبی اور بعدی پر تشریح ہے۔ آئیے ان تینوں الفاظ کا تجزیہ کرتے ہوئے اس حدیث کا صحیح مفہوم معلوم کرنے کی کوشش کریں۔ عربی زبان میں لا کا لفظ جنس اور وصف کی نفی کے لئے استعمال کیا جاتا ہے۔ اس میں لفظ لا جنس معبود کی نفی کے لئے استعمال کیا گیا ہے۔ اور بعض اوقات لا وصف یعنی صفت کی نفی کے لئے بھی بولا جاتا ہے مثلاً لا ھجرۃ بعد الفتح۔ لا سیف الا ذوالفقار۔ لا فتن الا علی۔ ان سب مثالوں میں وصف کی نفی کی گئی ہے نہ کہ جنس کی۔ یعنی فتح مکہ کے بعد کوئی نبی ہجرت مکہ سے عینہ کی طرف نہ ہوگی۔ جیسا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے

میرے والد صاحب سیدی الدین صاحب ایڈووکیٹ راجہ کی وفات پر سلسلہ کے بہت سے بزرگی نے انفرادی اور اجتماعی طور پر کئی تعزیتی خطوط بھیجے ہیں۔ چونکہ ہر ایک کو فرداً فرداً جواب دینا مشکل ہے اس لئے سید کے ذریعہ میں ان تمام احباب اور جماعتوں کا شکریہ ادا کرنا چاہتا ہوں جنہوں نے اس موقع پر سید رضی ظہر کی۔ خاکسار سید محمد احمد ابن محمد سیدی الدین صاحب مرحوم راجہ (مدظلہ)

میرے والد صاحب سیدی الدین صاحب ایڈووکیٹ راجہ کی وفات پر سلسلہ کے بہت سے بزرگی نے انفرادی اور اجتماعی طور پر کئی تعزیتی خطوط بھیجے ہیں۔ چونکہ ہر ایک کو فرداً فرداً جواب دینا مشکل ہے اس لئے سید کے ذریعہ میں ان تمام احباب اور جماعتوں کا شکریہ ادا کرنا چاہتا ہوں جنہوں نے اس موقع پر سید رضی ظہر کی۔ خاکسار سید محمد احمد ابن محمد سیدی الدین صاحب مرحوم راجہ (مدظلہ)

میرے والد صاحب سیدی الدین صاحب ایڈووکیٹ راجہ کی وفات پر سلسلہ کے بہت سے بزرگی نے انفرادی اور اجتماعی طور پر کئی تعزیتی خطوط بھیجے ہیں۔ چونکہ ہر ایک کو فرداً فرداً جواب دینا مشکل ہے اس لئے سید کے ذریعہ میں ان تمام احباب اور جماعتوں کا شکریہ ادا کرنا چاہتا ہوں جنہوں نے اس موقع پر سید رضی ظہر کی۔ خاکسار سید محمد احمد ابن محمد سیدی الدین صاحب مرحوم راجہ (مدظلہ)

میرے والد صاحب سیدی الدین صاحب ایڈووکیٹ راجہ کی وفات پر سلسلہ کے بہت سے بزرگی نے انفرادی اور اجتماعی طور پر کئی تعزیتی خطوط بھیجے ہیں۔ چونکہ ہر ایک کو فرداً فرداً جواب دینا مشکل ہے اس لئے سید کے ذریعہ میں ان تمام احباب اور جماعتوں کا شکریہ ادا کرنا چاہتا ہوں جنہوں نے اس موقع پر سید رضی ظہر کی۔ خاکسار سید محمد احمد ابن محمد سیدی الدین صاحب مرحوم راجہ (مدظلہ)

قادیان میں غیر ملکی مہمانوں کے اعزاز میں ایک جلسہ انعقاد

(بقیہ صفحہ اول)

اور آغاز تقریر میں سب حاضرین کو السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ کا دعائیہ تحفہ پیش کیا۔ اور بتایا کہ یہ مہمانوں کا موقع ہے کہ میں قادیان آیا ہوں۔

موصوف نے اپنی تقریر میں واضح کیا کہ حضرت باقی سلسلہ احمدیہ نے مسیح موعود ہونے کا دعویٰ کیا۔ اور اس کے ثبوت میں ایسے دہرے کو پیش کیا کہ اس وقت میں امریکہ کے دور دراز ملک سے آکر یہاں حاضر ہوا ہوں۔

جس سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی وہ پیشگوئی بھی پوری ہوئی جس میں حضور کو نبی شہادت دی گئی تھی کہ مسیح موعود کی تبلیغ میں کے کناری تک پہنچ جائے گی۔ آپ نے واضح کیا کہ بیس سال ہونے کے بعد اللہ تعالیٰ نے اسلام قبول کرنے کی سعادت بخشی۔

میں یہ دعائیہ طور پر عیسائی تھا۔ عیسائی مانتوں میں رہا ہوا۔ مگر اللہ تعالیٰ نے احمدی مبلغین کی تبلیغ کے نتیجہ میں مجھ پر اسلام کی سعادت روشن کر دی۔ آپ نے بتایا کہ میں نے حج بھی کیا ہے اور امریکہ میں خدام الاحمدیہ کی مجلس میں نمایاں خدمت بجالانے کا بھی مجھے موقع ملا ہے۔

آج امریکہ کے سترہ بڑے بڑے شہروں میں قادیان اور ربوہ کے نام اچھی طرح متعارف ہیں۔ آپ نے خصوصیت سے امریکہ میں بود و باش رکھنے والے سکھ بھائیوں کا ذکر کرتے ہوئے بتایا کہ جب ان بھائیوں کو ہمارے متعلق یہ علم ہوتا ہے کہ ہم قادیان کی مقدس نسبت سے روحانی تعلق رکھتے ہیں تو وہ محبت سے ہمارے پاس چلے آتے اور آفت کے ساتھ ملتے ہیں۔ اس طرح ہمارا ہندوستان کے ملک سے ایک خاص رابطہ ہو جاتا ہے۔

دوسرے نمبر پر محترم مولانا عبدالواحد صاحب فاضل مبلغ انڈونیشیا نے تقریر کی۔ جو بیس سال قبل قادیان سے فارغ التحصیل ہو کر انڈونیشیا میں تبلیغ اسلام کی سعادت باریک ہیں۔ اور وہاں ہی کے اصل باشندہ ہیں۔ آپ نے انڈونیشیا کے تمام احمدی احباب کا سب دوستوں کو سلام علیکم پیش کیا اور بتایا کہ ہم کل سات افراد انڈونیشیا سے اس سال ربوہ کے سالانہ جلسہ پر آئے ہیں۔ اور اس وقت قادیان میں ہیں۔

ایک دو صدمت کے ویزہ میں سے غلطی ہو جانے کے سبب وہ بھی رہ گئے ہیں۔ بعد میں وہ بھی آجائیں گے۔ محترم مولانا صاحب نے بتایا کہ سائیکل

میں جب میں اپنے ملک میں تبلیغ اسلام کے لئے گیا۔ تو اس وقت وہاں پر جا کر مقامات میں احمدی جماعتیں تھیں۔ لیکن اب خدا تعالیٰ کے فضل سے وہاں ساتھ جماعتیں ہیں۔ بہاری حکومت بہت اچھی ہے۔ وہ کسی کے عقائد میں مطلق دخل نہیں دیتی۔ حال ہی میں پاکستان میں احمدیوں کے ساتھ جو سلوک کیا گیا۔ اس سے ہمارے ایمان پیلے سے بہت بڑھ گئے۔ ان کی شاندار قربانوں نے ہم لوگوں کو بہت متاثر کیا۔

اسی لئے ہم ان کو شکر اور ان کو دیکھنے کے لئے ربوہ آئے ہیں۔ ہم نے اپنے ان بھائیوں کے چہروں سے خوشی اور مسرت کا مشاہدہ کیا ہے۔ جو ایک قوم کی علامت ہے۔ ہم بھی ان کی طرح اسلام و احمدیت کے لئے ہر قسم کی قربانی کرنے کے لئے تیار ہیں ہمارا پختہ ایمان اور یقین ہے کہ ساری دنیا میں اسلام و احمدیت پھیلے گی اور تمام لوگ خود بخود ذور ہوئی جلی جائیں گی۔

قیمتے نمبر پر مکرم حاجی ابوکر صاحب نے ناچیریا سے آئے ہوئے تھے اپنی تقریر پر شہر تعویذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد شروع کی۔ محترم حاجی صاحب نے ناچیریا کے احباب جماعت کا سب دوستوں کو السلام علیکم پہنچایا۔ اور واضح کیا کہ ناچیریا میں احمدیت بڑی شرح سے پھیل رہی ہے۔

میں سنہ ۱۹۵۱ء میں بھی یہاں آیا تھا اور اب پھر خدا تعالیٰ نے مجھے حاضر ہونے کی سعادت بخشی ہے۔ میں وہاں کی جماعت کا ریڈیو ریڈر ہوں۔ ناچیریا میں انٹیکارڈ کی آبادی ہے۔ جن کے صدر جنرل کو گونہ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے بہت معتقد ہیں اور باوجود خود عیسائی ہونے کے باوجود ان کی جائگہ حضور الود سے اپنے لئے دعا کی درخواست کیا کرتے ہیں۔ اور بر ملا کہتے ہیں کہ حضور کی دعائیں خدا کے حضور قبول ہوتی ہیں۔ اسی طرح ناچیریا کے شہر کانو میں جہاں مکرم ڈاکٹر ضیاء الدین صاحب احمدی کے تحت احمدیہ سیکولر سٹرک کام کر رہا ہے جن کو گونہ صاحب ان سے بھی اس علاقہ کے آتے ہیں۔ اور کہتے ہیں کہ احمدی ڈاکٹروں کے ہاتھ میں اللہ تعالیٰ نے شفا رکھی ہے جو سب سے نمبر مارشلس کے نوتوان مکرم حضور احمد صاحب نے تقریر کی۔ آپ نے بتایا کہ میں تین طالب علم مارشلس سے آئے ہوئے ہیں۔ ہیں ربوہ کے جلسہ میں

شریک ہونے کی سعادت حاصل ہوئی مارشلس میں اللہ لاکھ کی آبادی ہے۔ اور پانچ ہزار احمدی ہیں۔ چھ احمدی مساجد ہیں۔ ایک تعلیم الاسلام کالج ہے جس میں احمدی بڑا جمعی اور ہندو اور جینی لڑکے تعلیم پاتے ہیں۔ اس کے علاوہ وہاں کی لجنہ امام اللہ بڑی کی مستعد ہے۔ اسی طرح خدام الاحمدیہ کی تنظیم بھی بڑی فعال ہے۔ ہر سال ایک ہفتہ کے لئے خدام کا تعلیمی کیمپ لگا کر آتا ہے۔ جس میں سارا وقت دینی علوم اور عملی تربیت حاصل کرنے میں صرف ہوتا ہے ہمارے استومات باقاعدہ اسلامی پردہ کی پابندی کرتی ہیں۔ اور اس وجہ سے ہم لوگ دوسروں سے ممتاز نظر آتے ہیں۔ جزیرہ مارشلس کے کنارے پر ایک ایسی جگہ ہے جیسے دنیا کا کنارہ کہا جاتا ہے۔ سو اس طرح خدا تعالیٰ کے فضل سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پیشگوئی کہ تمہاری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچائیں گا۔ جزیرہ مارشلس میں پھیل جانے سے ظاہری طور پر بھی پوری ہوئی۔

موصوف نے اپنی تقریر اردو میں کی اور دو دو سوئوں کے لئے اسے انگریزی میں بھی بیان کیا۔

بعد وقت کی رعایت کے مطابق محترم ڈاکٹر نذیر احمد صاحب نے واضح کیا کہ غانا سے بھی احمدی آئے ہیں۔ وہاں سب سے زیادہ جماعت کے افراد ہیں۔ خدا کے فضل سے ایک لاکھ احمدی غانا میں رہتے ہیں۔ جو وہاں کے اصل باشندے ہیں اور بڑے ہی غلغلے اور اسلام و احمدیت کے نعنائیں ہیں۔ غانا کا ایک طالب علم حال ہی میں ربوہ سے قرآن کریم حفظ کر کے اپنے ملک میں گیا ہے۔

محترم ڈاکٹر صاحب نے ایک پریلٹف اور ایمان افزو بات بیان کرتے ہوئے بتایا کہ حالیہ شورش کے دنوں میں پاکستانی مولویوں کا ایک وفد غانا گیا تا وہاں کے مسلمانوں کو ورغلائے مگر وہاں سے اس وفد کو ناگہم و نامراد لوٹنا پڑا۔ وہ لوگ بڑی جنگلی سے احمدیت پر قائم ہیں اور احمدیت کی کو اسلام کا عملی اور سچا نمونہ سمجھتے اور یقین کرتے ہیں۔ محترم ڈاکٹر صاحب نے غانا میں احمدی جماعت کی طرف سے تعزیر کردہ مساجد۔ تعلیمی درسگاہوں اور سیکولر سٹریٹس کی بھی مختصر تفصیل بیان کی اور بتایا کہ خدا کے فضل سے اس ملک میں احمدیت کو بہت زیادہ فروغ حاصل ہو رہا ہے۔

آخر میں محترم ڈاکٹر حامد اللہ صاحب آف لندن نے خطاب کیا۔ آپ بھی لندن سے ربوہ کے جلسہ سالانہ میں حاضر ہونے والے وفد میں شامل ہیں۔ آپ نے واضح کیا کہ

پاکستان میں حالیہ مخالفت کے سبب ہمارے دل مجروح تھے اور بہت شوق تھا کہ اپنے بھائیوں اور رشتہ داروں کو یہاں آکر ملیں اور خاص طور پر اپنے محبوب امام کی ملاقات سے مسترّف ہوں۔

حقیقت میں حالیہ مخالفت نے جماعت کے ہر فرد کو ایمان میں بہت زیادہ بڑھا دیا ہے۔ اس سے جماعت کی تبلیغ کی نئی راہیں کھل گئی ہیں۔ بہت سے لوگ احمدیت کی تحقیق کرنے لگے ہیں اور بڑے شوق سے جماعت کا لٹریچر پڑھتے ہیں۔ اور اس کے بارے میں سنجیدگی سے غور کرنے لگے ہیں۔

محترم ڈاکٹر صاحب موصوف کا آدھی وطن پاکستان کے صحابہ سرد کا خطاب کیا ہے۔ اور آپ کے والد ماجد بھی وہاں کی رہائش رکھتے ہیں۔ اس لئے موصوف نے اپنے ذاتی علمی فن کاروں کو خدا کے فضل سے حالیہ مخالفت کے بعد اب اس علاقہ میں لوگوں کو احمدیت کی طرف بہت زیادہ رغبت پوری ہے۔ اور خاص طور پر کراچ کے زیر تعلیم نوجوانوں کے لیے مولویوں سے پورے طور پر بدین ہو کر احمدیت کی طرف رجوع کر رہے ہیں۔ آپ نے ایک آفسر کے داخل احمدیت ہونے کا واقعہ بیان کیا جو بڑے اصرار کے ساتھ احمدیت میں داخل ہوئے۔

ربوہ کے جلسہ سالانہ کا تذکرہ کر کے ہوئے محترم ڈاکٹر صاحب نے بتایا کہ جلسہ کے دنوں میں جماعتی نظم و ضبط بڑا ہی پرلطف تھا۔ باوجود یہ کہ پولیس اور فوج کے نوتوان بھی موجود تھے۔ مگر انتظام کو برقرار رکھنے کے لئے ان کی ضرورت ہی محسوس نہیں ہوئی۔ سب انتظام خدام ہی کر رہے تھے۔

تقریر جاری رکھتے ہوئے محترم ڈاکٹر صاحب نے بتایا کہ ربوہ کے جلسہ سالانہ پر حضور الود سے ہی سب احمدیوں کو کٹھنوں کی تھا۔ حضور ہی آفسر لگائے اور سب احباب پورے خوش سے کیزبان ہو کر نعرے بلند کرتے۔ جو بڑا ہی پرلطف سماں پیدا کر دیتے تھے۔ جلسہ کے آخری روز دوسرا اجلاس میں جب حضور کی تقریر ہوئی تھی تو ہر جگہ پر پورے نظم و ضبط کے ساتھ بیٹھے رہے۔ اس موقع پر حضور نے فریاد کیا میں اور آپ ایک ہی وجود ہیں جس طرح جماعت تلیف سے الگ نہیں ہو سکتی اسی طرح خلیفہ کا وجود بھی جماعت ہی کا وجود ہے۔ اسی کے مطابق میں آپ لوگوں کے لئے دعائیں کرتا ہوں

اس تقریر و تعارفی پروگرام کے بعد محترم صاحب مزید اہم و مراد احمد صاحب نے انصاف میں شاہ شہد ربوہ کے جلسہ سالانہ کے کوآفٹ سنائے۔ یہ کوآفٹ بدر کی گزشتہ اجلاس

اس تقریر و تعارفی پروگرام کے بعد محترم صاحب مزید اہم و مراد احمد صاحب نے انصاف میں شاہ شہد ربوہ کے جلسہ سالانہ کے کوآفٹ سنائے۔ یہ کوآفٹ بدر کی گزشتہ اجلاس

اس تقریر و تعارفی پروگرام کے بعد محترم صاحب مزید اہم و مراد احمد صاحب نے انصاف میں شاہ شہد ربوہ کے جلسہ سالانہ کے کوآفٹ سنائے۔ یہ کوآفٹ بدر کی گزشتہ اجلاس

اس تقریر و تعارفی پروگرام کے بعد محترم صاحب مزید اہم و مراد احمد صاحب نے انصاف میں شاہ شہد ربوہ کے جلسہ سالانہ کے کوآفٹ سنائے۔ یہ کوآفٹ بدر کی گزشتہ اجلاس

اس تقریر و تعارفی پروگرام کے بعد محترم صاحب مزید اہم و مراد احمد صاحب نے انصاف میں شاہ شہد ربوہ کے جلسہ سالانہ کے کوآفٹ سنائے۔ یہ کوآفٹ بدر کی گزشتہ اجلاس

امتِ بنت میں دوسری جگہ درج کئے گئے ہیں۔ (اس کے بعد الحاج حضرت مولانا عبدالرحمان صاحب فاضل سے اجتماعی دعائی دعا کی اور بعد جلسہ تمام احباب اپنے اپنے عزیز ملک بھائیوں سے تعظیم ہوتے رہے اور محبت کے ساتھ ایک دوسرے سے باتیں کر رہے ہیں۔
مہمانوں کی واپسی
 مورخہ ہر جنوری صبح آٹھ بجے کی گاڑی آنے والے مہمانوں کی روانگی سے قبل اجتماعی دعائے کے ساتھ انکے سب بھائیوں کو مزے سے پر لطف اور محبت و لطف کے ماحول میں الوداع کیا گیا۔ ’واللہ خیر حافظاً۔‘

پونچھ میں احمدی مبلغ کی تقاریر

گذشتہ دنوں حضرت بابا نانک جی مہاراج کے جنم دن پر خاکسار کو سنگھ سبھا پونچھ کے پریفٹ سردار مہربن سنگھ صاحب کی طرف سے دعوت نامہ آیا کہ گوردوارہ سنگھ سبھا میں سنگھ مسلم اتحاد ریسیکو دی جائے۔ جس پر خاکسار ۱۹ نومبر ۲۰ کو عزیز منور احمد صاحب کالابن عزیز نثار احمد صاحب بڈھالوان عزیز نثار داؤد احمد صاحب اور عزیز عزیز احمد صاحب جاگوٹ کے ہمراہ وقت مقررہ پر پہنچا۔ اجتماع قریباً باغ ہزار پر مشتمل تھا۔ جس میں جناب حبیب اللہ صاحب وجاہت ڈپٹی کسٹنر پونچھ نے بھی شرکت کی۔ خاکسار نے اپنی تقریر تشہید و تہنود سے شروع کی۔ اور مختلف واقعات سنگھ افراس سے پیش کئے۔ اس جلسہ میں عزیز احمدی علاوہ بھی دیگر بھائیوں کو
 اللہ تعالیٰ سے ہی خدا کے فضل سے خاکسار کی تقریر پسند کی اور کہا کہ تانتان میں تو احمدیوں کو عزیز مسلم قرار دیا گیا ہے لیکن کلمہ شہادت کا اعلان ہو تو لوگ نڈھ ہو کر گتے ہیں۔

اس کے بعد برائی پونچھ کے سنگھ حضرات نے ۱۴ فروری کو اپنے گوردوارہ میں خاکسار کو تقریر کے لئے مدعو کیا۔ میرے ساتھ مسٹر مسونی ایم ایس سی۔ جو اچھے ہندسے پر فائز ہیں گئے۔ رات نو بجے خاکسار کی تقریر شروع ہوئی تو یوں گھنٹہ تنگ جاری رہی۔ دوران تقریر خاکسار نے موجودہ لوگوں کی زلوں حالی کا ذکر کرتے ہوئے بتا دیا کہ گرتھ میں واضح طور پر آتا ہے کہ جب لوگ برائیوں میں حد سے بڑھ جاتے ہیں تو خدا تعالیٰ کوئی نر کوئی اونٹنار گوردو مٹوٹ کرتا ہے۔ چنانچہ اس زمانے میں حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیان علیہ السلام حضرت باقی اسلام صلی اللہ علیہ وسلم کی پسنگوئی کے مطابق عین وقت پر لوگوں کی اصلاح کے لئے خدا تعالیٰ کی طرف سے بھیجے گئے۔ آپ نے بتا دیا کہ دنیا میں اس وقت تک اس قائم نہیں ہو سکتا جب تک کہ تمام گنہگاروں کی عزت محفوظ رہتی ہو جاتی۔

پھر دو تقاریر خدا تعالیٰ کے فضل سے کامیاب ہوئیں اللہ تعالیٰ اس کے بہتر نتائج نکالے۔
 (خاکسار - حمید الدین شمس مبلغ صدر عالیہ تحریہ پونچھ)

دعائے مغفرت

افسوس! محترمہ ناصرہ بیگم صاحبہ اہلہ مکرم شیخ محمد رفیق صاحب سکریٹری مال عدویں ۴۴ دھیر کو شہ کو حرکت قلب بند ہو جانے سے کلکتہ میں وفات پا گئیں۔ اللہ تعالیٰ انہیں راجعون۔ مرتومہ اپنے شوہر اور ایک بیٹے کے ہمراہ جلسہ سالانہ قادیان میں شرکت کے لئے آئی تھیں۔ یہیں مرض کا حملہ ہوا۔ طبی امداد سےفاقہ ہوا۔ چنانچہ مرتومہ سے علاجیات پر نواہین کے ایک جلسہ کی صدارت سنی کی۔ جلسہ کے بعد مکرم محمد رفیق صاحب تو مدراس واپس چلے گئے۔ اور مرتومہ اپنے عزیزوں سے ملاقات کی ضرورت سے کلکتہ گئیں۔ وہیں مرض کا شدید حملہ آجاتا ہوا۔ قبل اسی کے کہ کوئی طبی امداد پہنچی وفات پا گئیں۔ مکرم محمد رفیق صاحب کو فون پر مدراس اطلاعات دی گئی۔ اور دو ہزاریہ ہوائی جہاز فوراً کلکتہ پہنچے۔ اور بڑی ہمت کے کہ اپنی مرتومہ بھوی کہ ۲۶ سالہ حق رفاقت یوں خوش اسلوبی سے ادا کیا کہ مرحومہ کی نعش کو بذریعہ ہوائی جہاز فوراً قادیان پہنچایا اور مرتومہ کو بہشتی مقبرہ میں دفن ہونے کی سعادت نصیب ہوئی۔ بوقت وفات عمر ۵۵ سال تھی۔

مرتومہ حضرت محمد یوسف خاں صاحب صحابی (برادر اکبر حضرت ڈاکٹر حضرت اللہ خاں صاحب) کی صاحبزادی تھیں۔ ۱۹۰۷ء میں مکرم محمد رفیق صاحب کی زوجیت میں آئیں۔ اللہ تعالیٰ نے اولاد اور ذمہ داریوں سے نوازا۔ چار بیٹے اور ایک بیٹی چھوڑ کر راہی ملک عدم ہوئیں۔ دو بیٹیوں اور ایک بیٹی کی شادی ہو چکی ہے۔ اور دو بیٹیوں کی شادی باقی ہے۔ اللہ تعالیٰ مکرم برادر محمد رفیق صاحب اور دوسرے تمام پسماندگان کو صبر جمیل کی توفیق بخشنے۔

مرتومہ جلسہ انوار اللہ مدراس کی صدر تھیں اور وہاں کی تحریق ازمیوں کی تربیت و تنظیم کا فریضہ عرصہ دراز تک خوش اسلوبی سے انجام دیتی رہیں۔ اللہ تعالیٰ درجات بلند فرمائے۔ آمین۔
 مرزا وکیم احمد قادیان

۲- قادیان ۶ ربیع الثانی (جنوری) افسوس! کہ یہ وہ ماسٹر قریبی حبیب احمد صاحب آف بری خوش ماہن مکرم ماسٹر محمد ابراہیم صاحب درویش قادیان کی بیگم ڈھانڈا انہی سے وفات پائی۔ آج بعد نماز ظہر عاقلہ مہمان خانہ میں الحاجت حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل

قادیان تشرف لانے والے غیر ملکی مہمانوں کی اسم وارہیت

جلسہ سالانہ روزہ میں شرکت کرنے کے بعد صاحب ذیل احباب ۲۰ ۲۱ ۲۲ دھیر کو قادیان

- تشریف لائے۔
- | | |
|--|---|
| ۱۔ جناب جان ولیم صاحب امریکہ | ۲۶۔ محترمہ امیرہ امی صاحبہ اہلہ ڈاکٹر صاحبہ برطانیہ |
| ۲۔ " ہارونے ہاول صاحب " " حفیظہ بیگم صاحبہ " " | |
| ۳۔ " حبیب محمود شفیق صاحب " " مریم صدیقہ صاحبہ " " | |
| ۴۔ " سید عبدالنور بزم صاحب " " ذہیرہ بیگم صاحبہ " " | |
| ۵۔ محترمہ امیرہ الحفیظہ سید صاحبہ " " جناب ایوب احمد خاں صاحب " " | |
| ۶۔ عزیزہ امیرہ الودود صاحبہ " " شاہد احمد خاں صاحب " " | |
| ۷۔ جناب محمد صادق صاحب " " محمدی محمد جان صاحبہ " " | |
| ۸۔ " عبدالرحیم طغر صاحبہ " " محترمہ آمنہ محمود صاحبہ " " | |
| ۹۔ محترمہ مریم رضیہ طغر صاحبہ " " جناب صوفی مہمان صاحبہ غانا | |
| ۱۰۔ جناب علی رضا صاحب " " موفی عبدالحمید صاحبہ " " | |
| ۱۱۔ محترمہ نصیرہ صاحبہ " " مناف خدروم صاحبہ مارشیں | |
| ۱۲۔ " سید امین صاحبہ " " منور اسماعیل زبیدی صاحبہ " " | |
| ۱۳۔ " گلدار حفیظہ صاحبہ " " نظام الدین بوڑوں صاحبہ " " | |
| ۱۴۔ " حمیدہ جمیر صاحبہ " " جن بخش صاحبہ ہالینڈ | |
| ۱۵۔ جناب حسن حکیم صاحبہ " " وہیتر روس کارولین صاحبہ " " | |
| ۱۶۔ محترمہ عائشہ صاحبہ " " شفیق راجا بٹوال صاحبہ انڈونیشیا | |
| ۱۷۔ " عالیہ رشید صاحبہ " " مولوی عبدالواحد صاحبہ فاضل ساہیہ مبلغ " " | |
| ۱۸۔ جناب بلال عبدالسلام صاحبہ " " خلیل احمد صاحبہ " " | |
| ۱۹۔ " ابراہیم صاحبہ " " ناصر محمود صاحبہ " " | |
| ۲۰۔ " عبدالصمیم خاں صاحبہ " " عبدالرحیم غنی صاحبہ " " | |
| ۲۱۔ محترمہ فاطمہ احمد صاحبہ " " مرزا بنانی سوکن صاحبہ " " | |
| ۲۲۔ عزیزہ حفیظہ فاطمہ احمد صاحبہ " " رادل احمد صاحبہ جانا صاحبہ " " | |
| ۲۳۔ جناب اطاعت باکرے آئیو بیگم صاحبہ ناٹجیہا | ۴۸۔ " فقیر محمد صاحبہ (عزیمہ) بلیشاوا |
| ۲۴۔ " ڈاکٹر سردار نذر احمد صاحبہ برطانیہ | ۴۹۔ عزیز محمد حفیظہ صاحبہ جوائنٹ ٹی اے |
| ۲۵۔ " ڈاکٹر محمد خالد اللہ صاحبہ " " سلیمان سیو باں صاحبہ یوگنڈا | |

۲۴۔ امیر جماعت احمدیہ قادیان نے نماز روزہ پڑھائی۔ اور موید ہونے کے سبب مرتومہ کو بہشتی مقبرہ میں سپرد خاک کر دیا گیا۔ مرتومہ بعارضہ ہائی بلڈ پریشر ایک عرصہ سے بیمار تھیں۔ جلسہ سالانہ قادیان کے موقع پر بڑی ہمت کے کہ قادیان آگئیں اور اسی جگہ ان کا آخری وقت آن پہنچا۔ مرتومہ نے ایک بیٹا اور چار بیٹیاں اپنی یادگار چھوٹی بیٹی ہیں۔ جو سب کے سب شادی شدہ اور صاحبہ اولاد ہیں۔ مرتومہ نے دو بیٹیاں قادیان کے دو جوڑیوں مکرم یونس احمد صاحبہ مسلم مرتومہ اور مکرم ماسٹر محمد ابراہیم صاحبہ ریٹیو ڈپلر سے بیاہی ہوئی ہیں۔ اور بیٹا مکرم قریشی محمود احمد صاحبہ برٹی میں سرکاری ملازمت میں ہے۔ اللہ تعالیٰ مرتومہ کے درجات بلند فرمائے اور جلد پسماندگان کا حافظہ ناصر ہو۔ آمین۔
 ایڈیٹر

خط و کتابت کے وقت خریداری نمبر کا تو الہ ضرور دیا کریں منبج

مکرم احمد سوری اجماعی تانا صاحب انٹرنیشنل کے اعزاز میں ایک جلسے کا انعقاد

ذریعہ اہتمام سکرٹری تبلیغ ترویج لٹریچر لکچر انجمن احمدیہ قادیان

قادیان ۱۲ صبح بروز جمعہ المبارک کے ایک جلسہ زیر صدارت مکرم شیخ عبدالمجید صاحب نے قادیان منعقد ہوا۔ ان ملاقات کلام پاک کے بعد صدر مجلس نے مکرم احمد سوری اجماعی تانا صاحب کو دستے ہوئے بتایا کہ اس سے قبل بھی کثیر تعداد میں غیر ملکی اہم قادیان شہر پہنچنے آئے تھے۔ ہر آئے والا کہاں ہمارے لئے باعث مسرت اور اذیاد ایمان کا موجب ہوتا ہے کیونکہ وہ حضرت مسیح موعود میرا سلام کی پیروی کو پورا کرنے والا ہے۔ اور بڑی اہم انگریزی معتمد ایمان کو فوضی امید ہوا۔

لوہا ناز احمد صاحب نے حاضرین کو اپنے ایمان اور حالات، انڈیشن میں ان میں سنائے جس کا ترجمہ عبدالواحد صاحب نے ساتھ ساتھ کیا۔ معزز مہمان سنے لیا گیا کہ

میں آپ کو حالات آپ کے سامنے رکھوں گا۔ وہ احمدیوں کے لئے باعث خوشی ہوں گے جیسے ۱۹۵۲ء میں احمدیت قبول کرنے کی سعادت نصیب ہوئی۔ میرے احمدیت قبول کرنے کا باعث ایک لڑائی ہوئی۔ جس نے مجھے

گاہی طرح سے ایک اور خواب کے ذریعہ پتہ چلا کہ میں چالیس یوم کے بعد بروہہ پہنچ جاؤں گا۔ میں اس خواب کے تذیب میں بڑی گراں میں رہنے کے لئے جاؤں یا بروہہ جاؤں مگر میں نے پہلے سوچ کا ارادہ کیا تھا۔ میں نے اس کے لئے تیاری شروع کی اور مکمل کر لی چنانچہ ۱۲ روزہ کراچی سے سید میں دوما کے ایس جی جاتا جا رہا تھا۔ گھڑی بڑی صبح کے وقت ایک اہمیری دست جو کہ لایا تھیں میں رہنے والے تھے جو سے ملے اور پہنے لگے کہ سووی بپ کی حکومت نے حج کیٹی کے ارکان کو حکم دیا ہے کہ ہاڑ میں حج کا ہرست میں سے احمدیوں کے نام کاٹ دئے جائیں پہلے تو مجھے یقین نہ ہوا کہ سووی حکومت نے کیا قدم اٹھایا ہوگا۔ لیکن جب میں حج کیٹی کے دفتر پہنچا تو واقعہ ایسا ہوا کہ احمدی موجود تھا اس اطلاع کے بعد میں نے اہمیری عبدالمجید اور مبلغ صاحب سے مشورہ کیا کہ ایسی صورت حال میں مجھے کیا کرنا چاہیے۔ کیا میں اپنے آپ کو اہمیری نام رکھنے بغیر حج کو چلا جاؤں لیکن مجھے اہمیری احباب نے اس سال حج نہ کرنے کا مشورہ دیا۔

حکومت کے افسران کو بتایا تھا کہ میں بروہہ جا رہا ہوں۔ بعد میں احباب جماعت نے مجھے بتایا کہ بروہہ جانے والے احباب پاکستان میں تنگ سریشٹن کیا جاتا ہے۔

میں بارڈر پر دوبارہ آیا۔ پاسپورٹ اور بڑا کی کارڈ کی تکلیف کئے گئے۔ میں چند تھوڑے عرصہ میں داخل ہوا تھا تو یہ مشورہ ملا کہ ہوا میں امدادی زبان نہیں جانتا جس کا بیان کسی طرح نہیں ہوگا۔ اچھا میں یہ عرض ہی رہا تھا کہ ایک اور دلچسپ فعل اہمیری خاں صاحب مجھے نظر آئے۔ اس کے بعد عزم حاصل ہوا کہ وہ ایک اہم صاحب سلمہ احمد قاسم پوری تھیں ان دونوں کو دیکھ کر مجھے بہت خوشی ہوئی اور میں بذریعہ کارڈ وہاں پہنچا قادیان پہنچ کر یہاں جو میرے ساتھ تھے اس کو ملکہ ہوا اسے دیکھ کر میں اس نتیجہ پر پہنچا کہ احمدیت میں سچی اخوت پائی جاتی ہے یہی آپس میں جاتی ہے۔

مجھے ہشتی مقبرہ بیستہ الدعا مسجد مبارک میں ڈاکر کے ساتھ ملا۔ ان مشاعرہ احمدی کی زیارت میرے لئے ازیاد ایمان کا باعث ہوئی اور میں نے اپنے لئے اپنے اہل میلان کے لئے درخواست دیا کہ وہ آکر رہے ساتھ ہی یہی دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ نے مجھے قادیان آنے کی توفیق دلا فرمائے۔ اس کے بعد اجتماعی دعا پڑھی اور علیحدہ طور پر انعام پڑھا۔

میں نے وہاں ہی یہ نیت کی کہ میں اس سال جلسہ سالانہ بروہہ میں شرکت کا حرمین سے پاکستان جاؤں گا۔ اور حج چھریں اور دو تین احمدیوں کے اس سال سالانہ میں شرکت کی فرض سے آیا۔ حضور ابراہیم علیہ السلام کی زیارت کی۔ یاد ہوا اس کے کہ احمدی جماعتی ایک انگلنڈ کے دور میں سے گھر میں نے اپنے ان اہمیری بھائیوں کے چہرے پر سکھائیں اور خوشی ہی دیکھی۔ میں اس بات سے بہت متاثر ہوا۔ حضور بزرگ آئینہ اخلاقی نے فرمایا: العزیز تیرے شخصیت اور آپ کے نفاذ میرے لئے ازیاد ایمان کا باعث بنے آخری دن جلسہ میں میں نے عجیب اتفاقاً دیکھا پارتیشن ہو رہی تھی۔ احباب شدید متذکر ہیں۔ بڑے ہی اہمیتان سے جلسہ گاہ میں پہنچے ہوئے تھے اور اپنے محبوب امام خطاب سمن رہے تھے۔ کسی کو بارش کا پرواہ نہیں تھی۔ یہ منظر میرے دل پر بہت اثر انداز ہوا۔

نشاندہ احمدیت قبول کرنے کی شرط پر کیا جب میں نے شادی کی تو مجھے احمدیت کے بارے میں کچھ نہ تھا۔ احمدیت قبول کرنے سے قبل میں نے ایک خواب دیکھا کہ ہمارے گھر کی چھت چھت گئی ہے۔ چھت میں رستی کے ساتھ کچھ کتابیں بڑھی ہوئی ہیں۔ میں نے اپنے نے احمدیت کی تمام کتب کا مطالعہ کیا۔ میں نے ترجمہ ہماری زبان یا انگریزی میں ہو چکا تھا۔ اس کے بعد میں نے اپنے گھر میں جلسے منعقد کئے۔ شہر سے آئے۔ جس میں اہمیری اور غیر اہمیری اپنے اپنے دلائل پیش کئے تھے۔ میں ان دونوں کو موازنہ کرتا تھا۔ بالآخر میں اس نتیجہ پر پہنچا کہ احمدیت کے دلائل سچے ہیں۔ چنانچہ میں احمدیت میں داخل ہو گیا۔ اور اپنے رشتہ داروں اور دوستوں میں تبلیغ شروع کر دی۔ اب تک میں احمدیوں کا بیکر رہا تھا۔ اب نائب صدر کے عہدے پر فائز ہوں۔ اس سال جلسہ لائسنس شرکت کا میرا کوئی ارادہ نہ تھا۔ میں اس ترجمہ بیستہ الدعا کے لئے جانا چاہتا تھا۔ حج کو جانے سے قبل میں دعا کیا کرتا تھا کہ اللہ تعالیٰ مجھے حج کی توفیق عطا فرمائے۔ میں نے خواب دیکھا جس میں مجھے کہا گیا کہ تمہاری دعا قبول ہو گئی ہے اس سے اذہر روشنی ہوئی۔ امید ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اس کی توفیق عطا فرمائے۔

آخری سہ ماہی

جیسا کہ احباب جماعت کو علم ہے کہ صدر انجمن احمدیہ قادیان سال ۱۳۰۲ھ میں شہداء کو ختم ہو رہا ہے۔ اور مالی سال کی نو ماہی ۱۳۰۳ھ کو ختم ہو رہی ہے اور آخری سہ ماہی یکم فروری سے شروع ہو جائے گی۔

اس لئے نظارت ہذا جماعت و عہدیداران و مبلغین کام سے درخواست کرتے ہیں کہ وہ اپنی دیگر مصروفیات سے دست لگائے ہوئے اس اہم کام کی طرف بھی خاص توجہ فرمائیں اور کئی جھٹ کو جلد از جلد پورا کریں۔

عہدیداران جماعت اور مبلغین کرام ہر اذہر اور بقایا دار کے پاس پہنچیں اور اس مالی قسما کی کوشش اور سرگودھا کی ضروریات سے آگاہ فرمائیں تا ان کے دل میں عہدیداران جلد پیدا ہو اور بنیاد شدت میں سے اپنی کوتاہیوں کا انہماک کر سکیں۔

احباب جماعت کو چاہئے کہ وہ بیاضا سہد کو سامنے رکھیں کہ میں دین کو دنیا پر غم رکھوں گا جب اس پر عمل فرمائیں گے۔ تو یقیناً اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے وہ اپنے برکھل جائیں گے۔

میں خوش قسمت ہیں وہ احباب جو دین کو دنیا پر مستعد رکھتے ہوئے خدا کے دین کے لئے کئے ہوئے وعدوں کو پورا کرتے ہیں۔

اللہ تعالیٰ کے لکھے ساتھ ہوں آمین

(فاخریت الملک و آمدیم قادیان)

مضامین ایڈیٹر کے نام اور ترجمیل زرہ منجر کے نام (دعویٰ)

عزیز م فرید الدین عطار کی اچانک وفات پر

از مکتبہ محمود احمد صاحب، مہندس درویش تادیان

پچیس دسمبر کو تھی اسال قربانی کی عید اُس کو اچانک دوسرے دن حادثہ پیش آیا چند نچے شوق سے نکلے تھے گویا سیر کو اس طرف سے سائیکلوں پر نٹھے یہ پتے جا بے کیا بتاؤں حادثہ کیسے ہوا کیونکر ہوا آسمان یہ کہہ رہا تھا لے فرید آہوش میں کاش اُس دن نہ فرید الدین جاتے نہ کہ کاش آہستہ ٹریکٹر کو چلائے ٹرک پر رنگ لائیں گی ہماری سسکیاں کاش پر کر رہی تھی راستہ میں پرتہادت اترتا۔ یہ بٹشر اور قربانی کے ہی دن تھے فرید

اے خدا پسمانہ گل کو صبر و استقلال دے
ان کو نعم البدل دے اور پاک تر اموال دے
(امین)

قادیان میں احمدی خوانین کا ایک روزہ کامیاب جلسہ

بقیتہ صفحہ (۲)

عزیزہ مبارکہ صاحبہ نے حضرت سید محمد کے استانتا طبقہ نسوان پر کے عنوان سے تقریر کی۔ موصوفہ نے بتایا کہ اسلام کی رو سے سلمان عورتوں کو جو حقوق ملے تھے انہیں بھلیا جا چکا تھا۔ حضرت سید محمد نے ان کو پھر جاری فرمایا۔ انہیں جامدادوں کا وارث قرار دیا۔ عملی طور پر حضور کی اپنی صاحبزادیوں کا مادہ کی وارث بنیں۔ حضور نے عورتوں پر سختی کرنے سے منع کیا۔ ان کے ساتھ ہمیشہ نرمی کا برتاؤ کرنے کی تاکید فرمائی۔ عورتوں کو علاوہ عسبانی فارسی کا مذہبی تعلیم کے راج الوقت انگریزی اور دوسری تعلیم کی طرف توجہ دلائی۔ عورتوں کی رضامندی کا رخ کے لئے ضروری قرار دی۔ اس ضمن میں موصوفہ نے حضرت سید محمد علیہ السلام کے ارشادات کے علاوہ آپ کی سیرت کے اثر انگیز واقعات کے ذریعہ طبقہ نسوان کو حضور کے احسانات کا ذکر کیا۔

آخری تقریر عزیزہ بشری صادقہ چیمبر کی تھی۔ عنوان تھا "طبقہ نسوان پر آنحضرت کے احسانات" عزیزہ نے اپنی تقریر میں آنحضرت سے پہلے عورت کی حالت کا ذکر کرتے ہوئے اس کی حالیہ حالت کو بیان کیا۔ مقررہ نے اپنی تقریر میں عورت کو بحیثیت بیٹیا، بھوی اور ماں کے جو حقوق بتلائے ان کا ذکر کرتے ہوئے بتایا کہ آنحضرت مسلم نے فرمایا کہ الجنتہ تحت اقدام امہاتہ تکھڑ۔ آخر میں موصوفہ نے حضرت نواب مبارکہ صاحبہ کے چند اشعار "دکھ پیش نظر و وقت بہن جب زندہ گاڑی جاتی تھی پڑھ کر اپنی تقریر کو ختم کیا۔

بعد اس کے دچھوٹی چھوٹی بچیوں کو تر اور بلیتے نے نظم "صراط مستقیم اور مقصد زندگانی بہت ہی بیاری آوازوں میں پڑھ کر سنائی اور حاضرین کو خوب خوب محظوظ کیا۔ کارروائی کے اختتام پر چھوٹی بچیوں عزیزہ نایبہ و سلطانہ، مریم صدیقہ، راشدہ گل، بشری ربانی اور امثالہ نے حضرت میر محمد اسماعیل صاحب سے کا مشہور و نعتیہ کلام "بدگاہ ذی شان فیر الامام" پیش کیا۔

بعد دعا جلسہ کی کارروائی اختتام پذیر ہوئی۔ قادیان کی مسندوں کے علاوہ اس دفعہ احمدی خوانین شرکت سے باہر سے آئی تھیں۔ نیز جماعت کے جلسہ لانہ کے تینوں دن غیر مسلم خوانین بھی جلسہ میں شرکت کرتی رہیں اور بہت خاموشی سے پروگرام کو سماعت کرتی رہیں۔ دُعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس جلسہ سالانہ کے بہترین نتائج پیدا فرمائے۔
الطہارۃ حسین پ

سے تقریر کی۔ محترم نے اپنی تقریر میں بتایا کہ سید عاشق ہی اصل حسن کو پہچان سکتا ہے۔ حضرت سید محمد علیہ السلام نے حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی مودعہ فرمائی ہے وہ ایک عجیب شان رکھتی ہے۔ انہوں نے حضرت سید محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا شعر یہ

بعد از خدا بعین محمد محترم
گر کفر این بود تا سخت کافر
میش کرنے ہوتے حضور کی سچی محبت کا نقشہ کھینچ دیا۔ مقررہ نے حضرت مزاشر احمد صاحب کی اس بات کو سامنے رکھا کہ آنحضرتؐ کے ذکر پر حضرت سید محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی آنکھیں جھلک اٹھتی تھیں۔ آپ ان لوگوں سے بھی محبت کرتے تھے جو آپ کے آقا سے محبت کرتے تھے۔

بعد اس کے محترم نجمہ بشری صاحبہ بقاری نے "پاکستان میں جماعت احمدیہ کی حالیہ مخالفت اور کچھ ایمان افروز واقعات" کے عنوان سے تقریر کی۔ موصوفہ نے پاکستان میں حالیہ مذاہات کی وجہات بتاتے ہوئے، ایمپوں پر جو مظالم ہو رہے ہیں ان کا مختصر ذکر کیا۔ گویا نوالہ، سرگودھا وغیرہ مقامات میں شہید ہونے والے احمدیوں کی شہادت کے دردناک واقعات سنائے۔ اسی طرح ایک بہادر خاتون کے حوصلہ کا ذکر کیا۔ جو حضورؐ کے لئے کھانے کو لگتی تھی۔ اسی طرح ملک بھر میں جن غلطیوں نے مانی، جانی قربانیاں دے کر صبر و شکر کا شانہ زانو دکھایا اور اپنے ایمان کو محفوظ رکھنے کے لئے ہر قسم کی قربانیاں، ہنسی خوشی دین ان کے ایمان افروز واقعات ایسے انداز سے بیان کئے کہ سننے والیوں کی آنکھیں اشکبار ہونے سے نہ تریں۔

بعد اس کے خاکسار نے "قبولیت دعا اور اس کے شیریں پھل کے عنوان سے تقریر کی۔ خاکسار نے اپنی تقریر میں بتایا کہ اللہ تعالیٰ نے اسباب کا ایک سلسلہ جاری فرمایا ہے جس طرح پانی پیاس بجھاتا ہے، کھانے سے جھوک بٹھتی ہے اسی طرح دعا بھی حاجت روانی کے لئے ایک سبب ہے۔ ایک ذرہ دست ہتھیار ہے جس سے انسان خدا تعالیٰ سے اپنی ہر ضرورت کو حاصل کر سکتا ہے۔ خاکسار نے حضرت زکریاؑ، حضرت ابراہیمؑ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت سید محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی دعاؤں کے نتیجوں کو نتائج پیدا ہونے ان کا مختصر ذکر کرتے ہوئے حضرت صلح موعودہ کے بابرکت وجود کا تفصیلی طور پر ذکر کیا جو حضرت سید محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی چالیس روز کی شبانہ دعاؤں کے نتیجوں میں سامنے آیا۔ بعد اس کے عصمت بیگ صاحبہ نے "وہ پیشیا ہمارا جس سے ہے تو سارا" نظم ترنم سے پڑھی۔ بعد

بندہ سید محمد علیہ السلام اور آپ کے خلیفہ اکرام کے حضور سید محمد علیہ السلام اور آپ کے خلیفہ اکرام کے

فونو

حضرت سید محمد علیہ السلام اور آپ کے خلیفہ اکرام کے دیدہ زیب اور عمدہ طبع کے ہونے کو زینت قرار دیا ہے۔ اب سہل سرطانی میں جو حضرت سید محمد علیہ السلام کے دو پوز انک اور دو پوز انک انک حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کے شامل ہیں۔ ہدیہ فی کافی ۲۵-۱ روپیہ اور کل سٹ ۵۰-۷ روپے ہے۔ ضرورت مند اصحاب مند بجز ذیل پتہ پر بھی لکھ کر طلب کر سکتے ہیں۔ ڈاک خرچ بذمہ خریدار ہوگا۔

کاپتہ:

اعوان بک ڈپو قادیان (انڈیا)

ہر قسم اور ہر ماڈل کے موٹر سائیکل، سکوترس کی خرید و فروخت اور تبادلہ کے لئے اٹو ونگس کی خدمات حاصل فرمائیے!

اٹو ونگس

AUTOWINGS
32, SECOND MAIN ROAD
C.I.T. COLONY,
MADRAS - 600004.
PHONE NO. 76360.

ہفت روزہ وقف جدید

۲۲ جنوری ۱۹۵۸ء

احباب کرام! وقف جدید کی اہمیت کے بارے میں سیدنا حضرت اہل الصلوٰۃ علیہم السلام نے ارشاد فرمائے ہیں اور اس اعلان کے آخر پر درج کئے جا رہے ہیں اس کی اہمیت خصوصاً طبقہٴ افسوس اور غمی خود پر واضح کرنے کے لئے اور اس کام کو ترقی دینے کے لئے ہفت روزہ "مشرق" (جنوری ۱۹۵۸ء) میں ۲۲ جولائی (جنوری) ہفت روزہ وقف جدید مینا یا جائے گا۔ عہدیداران پر لازم ہے کہ اس ہفت روزہ میں (۱) ہر مرد و زن اور بچہ خورد و کلان کو اس تحریک میں شامل کرنے کی بھرپور کوشش کریں۔ اور ان سے وعدے لئے جائیں، تحریک کرنے کی خاطر حسب ضرورت ایک یا زیادہ جملے منفقہ کرنے کا انتظام فرماویں۔ مجالس وغیرہ کے الگ الگ یا اجتماعی جلسہ کیا جاسکتا ہے۔ یہ امر ہر جماعت کے اپنے حالات پر منحصر ہے۔

(۲) مبلغین کرام و مخلصین وقف جدید، نجات امان اللہ اور مجالس انصار اللہ، خدام الامیریہ ناصر اللہ الامیریہ، اطفال الامیریہ کا تعاون ہر بانی کے عہدیداران حاصل فرماویں۔

(۳) جو احباب شامل ہیں ہر ایک کو ان کا حساب بنایا جائے۔ تاجن کے دستہ رقم قابل ادا ہو وہ ادا کر سکیں۔

(۴) بعد اختتام ہفتہ دفتر وقف جدید کو اپنی کارکردگی سے مطلع فرماویں۔ ایسی کارکردگی کے بارے میں اخبار پتھر میں اعلان کیا جائے گا تاکہ ایسے احباب اور جماعتوں کے نیک نمونہ سے دیگر احباب کے متاثر ہونے پر ان کو مزید ثواب ملے۔

سیدنا حضرت اہل الصلوٰۃ علیہم السلام نے فرمایا کہ: —
 "اس تحریک کے دو حصے تھے۔ ایک وقف اور ایک چندہ..... ہر احمدی کوشش کرے کہ روپیے سالانہ بخشش یا بارہ اقساط میں دیا کرے۔ اور ہماری جماعت میں ایک لاکھ آدمی ایسا پیدا ہو سکتا ہے۔" (۱۲) جو وعدے وقف جدید کی آمد کے آ رہے ہیں ان سے پتہ لگتا ہے کہ شاید پھر روپیے سالانہ اتھارٹی حد سے۔ مگر یہ بات غلط ہے۔ اپنی بڑی سچم کو چلانے کے لئے لاکھوں روپیے کی ضرورت ہے۔ جس کی توفیق بارہ روپیے سالانہ کی ہو وہ بارہ روپیے سالانہ دے سکتا ہے۔ جس کی توفیق پچاس روپیے سالانہ کی ہو وہ پچاس روپیے سالانہ دے سکتا ہے۔ دوستوں کو ہدایت دینے کے لئے یہ بات کافی تھی کہ ہر چندہ ہر سو روپیے شائع ہو چکا ہے اور پھر سوچے سے سوگنا زیادہ ہے میرا ارادہ ہے کہ خدا کے توفیق دے تو مجھے کچھ سو کے کچھ ہزار یا اس سے بھی زیادہ دوں۔ لیکن ہے اللہ تعالیٰ توفیق دے تو میرا اس تحریک کا چندہ پچھ ہزار یا اس سے بھی زیادہ ہو جائے۔" (اخبار الفضل ۱۵ جنوری ۱۹۵۸ء)

(۳) - "پس بہت سے آگے بڑھو۔ زیادہ سے زیادہ چندے لکھاؤ۔ اور جو لوگ آئری بیکٹری کے شور پر کام کر سکتے ہوں وہ اپنے آپ کو آئری بیکٹری میں بنا لیں۔ اور شہر میں یا باہر جہاں کہیں جائیں وہاں احمدیوں سے مل کر زیادہ سے زیادہ چندہ لینے کی کوشش کریں۔ تاکہ ہر چندہ جلدی سے جلدی بارہ لاکھ تک پہنچ جائے۔ اسی طرح نوجوانوں کو تہذیب زندگی کی تحریک کریں۔"

(الفضل ۱۶ جنوری ۱۹۵۸ء)
 دعا ہے اللہ تعالیٰ آپ کے ساتھ جو اور بیش از بیش خدمات کی توفیق دے آمین :-

انچارج وقف جدید انجمن احمدیہ قادیان

دستورات و دعا

- (۱) کوکم زینبی علیہا السلام کے بنا کار و شروع کرنے ہونے سے پہلے پانچ روپیہ اعانت، ہر میں ادا کر کے اپنے کار و بار میں رکھنے کے لئے دعا کی جاتی ہے۔ احباب اپنے اس بھائی کے کار و بار کے لئے دعا فرماویں۔ خاکسار تشریح محمد شفیع عابد درویش قادیان۔
- (۲) خاکسار کے بڑے بھائی غلام محمد کی کوٹھی میں ایک ٹکٹے ٹکڑا لگی جس کی وجہ سے سخت زخمی ہو کر وہیں ہسپتال کر دیئے گئے ہیں تمام احباب جماعت روزگان اور درویشان قادیان سے ان کا کامل و معالج صحت کے لئے دعا کی جائے اور دعا مست ہے۔ خاکسار محمد شفیع ہادی چندین بازار بھدرک (ڈیڑھی)
- (۳) خاکسار نے اس سال ہائی سکول میں کثیر سے بھرتی کا امتحان دیا ہے۔ امتیازی کامیابی کے لئے احباب جماعت سے خصوصی دعاؤں کی درخواست ہے۔ خاکسار: فرید احمد ڈار، ابن سعید احمد صاحب، ڈار، اسمتور کوکام (کشمیر)

جلسہ سالانہ ۱۹۵۸ء کے موقعہ پر محترم سر استنام صاحب باجوہ ایم ایل اے قادیان کی بیعت سے خوشی

مرتبہ ۱۶ دسمبر ۱۹۵۷ء کو جلسہ سالانہ قادیان کے اختتام کے بعد دوسرے دن محترم سر استنام صاحب باجوہ ایم ایل اے نے قادیان نے جماعت کے مختلف علاقہ جات۔ جنگل دوش اور دیگر قریباً دو صد جہانان کو حسب سابق جانے کی دعوت پر مدعو کیا۔ قادیان کے متعدد ممبران بھی اس دعوت میں شامل ہوئے۔ مقامی سکھ نیشنل کالج کے وسیع ہال میں اس دعوت کا انتظام کیا گیا تھا۔ اس موقع پر شری منور لال شرم پرنسپل کالج اور ایس ایچ ڈی اسکول۔ سر اور پرنسپل صاحب جیٹا میونسپل کشر۔ شری رام پرکاش پر جھکا نے معزز جہانان کا بڑے محبت سے اظہارِ عقاب میں سواگت کیا۔ اور اپنی تقاریر میں ہمسایہ ملک میں احمدیوں کے ساتھ کئے گئے مظالم پر بھروسہ دہی کا اظہار کیا۔ ان کے بعد سر ادرست نام صاحب باجوہ ایم ایل اے نے اپنی مؤثر اور مخلصانہ تقریر میں جماعت احمدیہ کے ساتھ تقسیم ملک سے پہلے کے تعلقات کا مختصر طور پر ذکر کرتے ہوئے احمدیوں کے اعلیٰ اخلاق۔ مخلصانہ دوستی، محبت خاص طور پر قادیان میں تقسیم احمدیوں کے ساتھ اپنے برادرانہ تعلقات کا بھی ذکر کیا۔ اور ہمسایہ ملک میں ہونے والے مظالم پر اظہارِ تشویش کرتے ہوئے بھروسہ دہی کا اظہار کیا۔ اور باہر سے آنے والے دوستوں کو توفیقین دلا یا کہ قادیان میں تقسیم احمدی بھائی ہمارے بھائی ہیں اور ہم ان کے دکھ درد۔ غمی خوشی میں برابر کے شریک ہیں۔ ہم ان احمدی بھائیوں کی خدمت کرنا اپنا فرض سمجھتے ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ ہمارے ان بھائیوں نے اپنے اعلیٰ اخلاق، شہزادگی اور علاقہ میں رہنے والے غیر مسلم بھائیوں کے ساتھ بہت اچھے تعلقات پیدا کر رکھے ہیں۔ یا جو صاحب نے اپنی تقریر میں بیان کیا کہ جماعت پر جو مشکل وقت آیا ہے اور جس صبر و شکر کے ساتھ جماعت نے اپنی جان و مال کی قربانی دی ہے یہ قربانیان جماعت کو بہت اونچے مقام پر لے جائیں گی۔ اور جماعت پہلے سے بھی زیادہ ترقی کرے گی۔ یہ ہمارا عقیدہ ہے۔ کیونکہ گذشتہ تاریخ سے ثابت ہے کہ قسطنطنیہ کرنے والا سٹ جانا ہے۔ اور قسطنطنیہ ترقی کرتا ہے۔ کیونکہ خدا مظلوم کے ساتھ ہوتا ہے۔ اور جماعت کی ترقی کے ساتھ ساتھ دنیا میں سچائی اور ایسا ندری اور اعلیٰ اخلاق بھی ترقی کریں گے اور دنیا میں پھیلیں گے۔ آخر میں باجوہ صاحب نے معزز جہانان کا دل شکر تیرا ادا کیا جنہوں نے ان کا طرف سے دی گئی دعوت چانے کو قبول کرتے ہوئے اس میں شرکت کی۔ محترم باجوہ صاحب کی تقریر کے بعد جماعت احمدیہ کی طرف سے کوکم مولوی شریف احمد صاحب ایچ ایس سلسلہ احمدیہ بھائی نے محترم باجوہ صاحب، محترم شرم صاحب۔ محترم بھائی صاحب۔ محترم پر جھکا صاحب اور دوسرے غیر مسلم بھائیوں کا شکریہ ادا کیا۔ اور اس طرح یہ تقریب بڑے خوشگوار ماحول میں اختتام پذیر ہوئی :- (نامہ نگار)

مالی خدمت دین کا نصف حصہ

حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم اے نے فرماتے ہیں :-
 "میرا پیشہ یہ تھا کہ اس زمانہ میں خصوصاً اور یہ عموماً مالی خدمت دین کا نصف حصہ ہے۔ اس لئے قرآن مجید نے اپنی ابتدا میں ہی جو خدمت امتیاز کی بیان فرمائی ہے اس میں ان کی ذمہ داریوں کا خلاصہ ان الفاظ میں آیا ہے: **الَّذِينَ يَتَّبِعُونَ الضَّلٰوةَ وَصَلٰوٰةَ رَبِّهِمْ يَتَّبِعُونَ** یعنی تقویٰ وہ ہیں جو ایک طرف تو ضلالت میں ہیں اس کی عبادت بجا لاتے ہیں اور دوسری طرف اپنے خدا داد رزق سے وہیں کی خدمت میں خرچ کرتے ہیں۔ اس اہم آیت کو یاد رکھ کر فریقہ کو پچاس فیصدی حصہ: اتفاق فی سبیل اللہ کو تسلیم کر دیا گیا ہے چنانچہ یہی وجہ ہے کہ آج کل ہمارے جہاں جہاں امکان صالحہ کی تلقین فرمائی ہے وہاں ہر مقام پر لازماً حصہ سولہ اور زکوٰۃ کو خاص طور پر نسیاں کر کے بیان کیا ہے۔" اللہ تعالیٰ انہیں احباب جماعت کو بیش از بیش مالی خدمات کی توفیق عطا فرمائے آمین :-
 ناظر بریت المال آمد قادیان